), VBSM -Verband
%ﬁ Bayerischer

Sing- und

BAYERISCHER
BLASMUSIKVERBAND

Fiir die Musiklehre- und Gehorbildungspriifung D2 /D3
des Bayerischen Blasmusikverbandes und
des Verbandes Bayerischer Sing- und Musikschulen.




Dieses Heft gehort:

Name: e

E-Mail:

Impressum

Autoren:
Theorie D2/D3 - Monika Beck
Gehorbildung D2/D3 - Thomas Bauser

Redaktionelle Mitarbeit:
Dieter Bock (Landesdirigent BBMV)
Wolfgang Greth (Geschiftsfithrer VBSM)

Michaela Klahr (Landesjugendleiterin BBMV)

Bettina Hahn (ASM)

Peter Oswald (ASM)
Irmgard Wohlmuth (MON)
Benedikt Paul (MON)
Frank Ebel (NBMB)
Wolfram Heinlein (NBMB)

Satz / Layout:

Musikverlag Wolfram Heinlein
Ansbacher Str. 3

D-91604 Flachslanden

Tel.: 09829 - 932 447 / Fax: 09829 - 932 449
www.Musikverlag-Heinlein.de
E-Mail:Musikverlag-Heinlein@t-online.de

Grafik:
Grafik & Illustration
Gerhard Foth, Niirnberg

CD-Produktion:
Gerhard Polloth
www.4umusic.de

Hinweis zum ©

Konzept und Aufbau dieser Neufassung basieren auf dem Theorie- und Gehorbildungslehr-
gang D2/D3 © 1999. Den Verfassern Karl Berberich, Giinther Katzenberger, Ernst Oestreicher
und Thomas Bauser sowie den redaktionellen Mitarbeitern Wolfram Heinlein, Elmar Vogel
und Stephan Ametsbichler wird hiermit nochmals herzlich gedankt.

Alle Teile dieses Heftes sind - auch wenn nicht ausdrticklich hervorgehoben - urheberrecht-
lich geschiitzt. Ohne ausdriickliche Genehmigung des Verlages ist es nicht gestattet, das Heft
ganz oder in Teilen zu vervielfaltigen. Das gilt fiir alle Vervielfaltigungsverfahren, Fotoko-
pien, Filme, Folien und andere elektronische Medien.



Inhaltsverzeichnis

THEORIE D2

Ubersicht der Oktavlagen
1. Noten im Violin- und Bassschliissel .............ccccocooniiiiiiniiiiiice
Veranderung der Stammtone
2, QUINEENZITKEL .....oooviiiiiieiieteeteeeeteee ettt ettt b et et ettt e b essebaebeebe b essesseseebebessenseseens
DUr-TOnIEitern ...........cccooiiiiiiiiiii
4. MOIL-TONIEItEIN ...
Nattirliche (reine, dolische) Moll-Tonleiter
Harmonische Moll-Tonleiter
Melodische Moll-Tonleiter
5. INteIVAlle ...
Intervallgrundformen und ihre Erweiterungen
Feinbestimmung der Intervalle
Intervallbildung
Komplementérintervalle - Intervallumkehrungen
6. DIeiKIANGe .........covoviiiii s
Dur- und Moll-Dreiklange in der Grundstellung
Verminderte und iiberméaflige Dreiklange in der Grundstellung
7. Erweiterung der Taktarten ...
Einfache, gerade Taktarten
Einfache, ungerade Taktarten
Regelmafsig zusammengesetzte Taktarten
Unregelmafsig zusammengesetzte Taktarten
8. Triolen, Synkopen, Hemiolen, Punktierungen und I"Jberbindungen ..................................
Triolen
Synkopen
Hemiolen
Punktierungen und Uberbindungen
9. Weitere Vortragsbezeichnungen ..o
Tempobezeichnungen
Dynamische Bezeichnungen
Abnehmende dynamische Bezeichnungen mit gleichzeitiger Tempoverlangsamung
Musikalische Zusatzbezeichnungen
Musikalische Ausdrucksbezeichnungen und Spielanweisungen
10. Instrumente und Gesang im UDEIbIiCK ................commrrvvvurmrrieesneeessnssesssssssssssenessssssenssssens
11. Musikepochen mit ihren Komponisten im Uberblick ..................coooerrveeemmrreeesmnreeeessnnneennns

w

GEHORBILDUNG D2

Rhythmus im 2/4 - Takt
Rhythmus im 3/4 - Takt
Rhythmus im 4/4 - Takt
Rhythmus im 6/8 - Takt
Diatonische Intervalle
Melodien

16
17
20

21
24
27
30

31
34

35
37

38
39

41

42
44
46

49
52
55
58
62
66



Inhaltsverzeichnis

THEORIE D3
1. Dur- und Moll-Tonleitern ... 70
2. Dreiklange ... 73
Dreiklange in der Akkordsymbolschrift
Leitereigene Dreikldnge in Dur und Moll 75
Dreiklange und ihre Umkehrungen 77
Hauptdreikldnge, Kadenz 80
3. VIEIKIANEE ..o s 82
Aufbau der Vierklange in Grundstellung
Ubersicht aller Septakkorde 83
Umkehrungen der Vierklange 85
B, NATOLEN ... 88

UnregelmafSige Unterteilung der Notenwerte
Ubersicht der gebrauchlichsten N-tolen

5. Asymmetrische Taktarten, Taktwechsel ..............ccccccooviiiiniicee, 91
Asymmetrische Taktarten
Taktwechsel 92
6. Ornamentik ... 94
7. Naturtonreihe ... 97
8. TranSPOSItiON ..o s 99
9. Grundlagen der musikalischen Formenlehre ...............ccccccooovinnn. 102
Motivweiterfithrung 103
Liedformen 106
10. Musikgeschichte mit ihren Formen und Gattungen ..o 108
GEHORBILDUNG D3
Rhythmus im 2/4 - Takt 111
Rhythmus im 3/4 - Takt 113
Rhythmus im 4/4 - Takt 114
Rhythmus im 6/8 - Takt 117
Chromatische Intervalle 120
Dreiklangs - Vokalise 123
Dreiklange 124
Melodien 125
Hinweise zur CD ... 3. Umschlagseite



Vorwort

Nachdem auf Initiative des Bayerischen Blasmusikverbandes (BBMV) und des Verbandes
Bayerischer Sing- und Musikschulen (VBSM) im Herbst 2010 ein neu tiberarbeitetes Theo-
riebuch D1 erschien, war es nur logisch und konsequent auch das aus dem Jahr 1999 stam-
mende Theoriebuch fiir die D2- und D3-Priifungen einer Revision zu unterziehen.

Die jahrzehntelange Erfahrung der bayerischen Blasmusikverbande, insbesondere des All-
gau-Schwabischen Musikbundes (ASM), des Musikbundes von Ober- und Niederbayern
(MON) und des Nordbayerischen Musikbundes (NBMB), bei der Vorbereitung und Durch-
fiihrung der weiterfithrenden D2- und D3-Priifungen hatten gezeigt, dass im , neuen” Theo-
riebuch Uberfliissiges entriimpelt werden konnte, Schwerpunkte neu definiert werden
mussten und insbesondere die Gehorbildung eine grofiere Beachtung finden sollte. Dazu
kamen wertvolle Impulse von den Vertretern des VBSM, die fiir ihre , Freiwilligen Leistungs-
priifungen” (FLP) noch zusatzliche Anspriiche an das neue Unterrichtswerk formulierten.
Mit der Neukonzeption musste auch fiir den D2- und D3-Bereich die Vorgabe umgesetzt
werden, dass alle Priifungsstufen der FLP in der Theorie und Gehorbildung mit den Leis-
tungspriifungen des BBMV vereinbar sind, denn auch hier greifen die gemeinsamen Rah-
menvertrage von VBSM und BBMYV, die eine gegenseitige Anerkennung der Priifungen
zulassen. Nur nochmals zur Erinnerung: Seit 2009 gelten fiir alle Instrumentalisten und San-
gerinnen und Sanger die gleichen Theorie- und Gehorbildungsinhalte.

Wie schon beim D1-Theoriebuch legen nun die beiden Musikverbande ein neu iiberarbeite-
tes, gemeinsames Unterrichtsheft zur Vorbereitung auf die D2- und die D3-Priifungen vor.
Es beinhaltet alle Themen der Priifungsaufgaben, kleinere zusatzliche theoretische Exkurse
und viele Aufgaben zur Ubung und Vertiefung. Damit werden wiederum kurz und pragnant
die Grundlagen der Musiktheorie und Gehorbildung fiir die jeweiligen Leistungsstufen ver-
mittelt und somit die Moglichkeit eroffnet, den Lernstand zu tiberpriifen und auch im Selbst-
studium die Unterrichtsthemen nachzuarbeiten und zu vertiefen.

Mit der Uberarbeitung des D2/D3-Theoriebuches wurde auerdem der Gedanke fortgefiihrt,
ein Lehr- und Unterrichtswerk zu schaffen, das konsequent die redaktionelle Konzeption
des D1-Heftes weiterfiihrt und somit eine methodisch und didaktisch durchgangige Ausbil-
dungs- und Lehrgangsarbeit ermoglicht.

Der Dank gilt allen, die an diesem Heft mitgearbeitet haben, insbesondere den beiden Auto-
ren fiir die fachgerechte und padagogisch anspruchsvolle Arbeit.

Mit der Herausgabe dieses Lehrbuches ist der Wunsch verbunden, dass die Erfolgsgeschichte

der Musikerleistungsabzeichen in Bayern eine ungebrochene Fortsetzung findet.

Dieter Bock Wolfgang Greth
Landesdirigent des BBMV Geschiftsfithrer des VBSM
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Das D2/D3-Theoriebuch baut systematisch auf den Grundlagen des D1-Theoriebuches auf.
Daher empfiehlt es sich, die D1-Theorieinhalte ins Gedachtnis zu rufen.

Je nach Instrument werden die Noten in unterschiedlichen Notenschliisseln notiert. Inhalt
der D2-Theorie ist das genaue Bestimmen und Notieren aller Noten, sowohl im Violin- als
auch im Bassschliissel.

Die nebenstehende Gesamtiibersicht kann helfen, sich die Noten in ihren verschiedenen
Oktavlagen genau einzupragen.

Der Tonumfang vieler Instrumente ist weitaus grofier, als dass er in einen nsystem
notiert werden kann. Daher werden Tone, die aufderhalb der Notenzeile V¥ Tilfsli-
nien notiert. Hilfslinien werden fiir jede Note einzeln verwendet und k& ter

der Notenzeile stehen.

f h 1
A e g a c
)’ i
y
[ £a0Y
o =
— — — =y o
o e d < o
o = —
o)
4
fl g 1
Die gleichen Noten kénnen auch ssel notiert werden.
d! 1 f1 1
5 ° s
)’ J
V
[ £an Pay
ANIV4 Py O =~
oJ ©O O hd
Do —=
e h cl
1 L. .ten Noten in der gleichen Oktavlage
- in a. . - in den Violinschliissel:
0 0
*— [ V
[ £an ] [ £an
ANV | P=Y ANV
J e ° — oJ
O
© o
=) =) O —
4 4




2 Schreibe die angegebenen Noten ohne Hilfslinien in das Notensystem und erginze den jeweiligen
Notenschliissel:

A g d! e

3 Benenne folgende Noten genau:

hsd
A O A -
A ) A %
[ £ V4 [ £a0Y !
NV NV
J - J
o) 0
S —— v
) & >
NV -
) —_— O
©
e}
A =
A o ©):
[ £ 4 4
5 e =
O
Die Verander durch Versetzungs- und Vorzeichen wird Alteration
genannt. F~ «a erhoht diesen um einen Halbtonschritt. Dem Tonnamen
wird di- .. B. Fis, Cis).
Steht . Doppelkreuz = bewirkt es eine Erhohung um zwei Halbton-
sc’ w~ird die Silbe ,isis” angehangt (z. B. Fisis, Cisis). Enharmonisch
\ 3. bei einem Fisis ein G.

/|\ ‘ ‘
fisis
f g
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Stammton: Erhohung mit #: Erh6hung mit =: = enharmonisch

verwechselt:

o) H H 0

Y )7 Y )7
A A A A

G E— — o —— H—o—
o f1 fis! D) fisis! D) g!
7 7 7 7
f fis fisis g

Zu beachten ist ein Doppelkreuz vor dem Ton E (= Eisis). Das Eisis wird aufgrund des
natiirlichen Halbtonschrittes zwischen E und F enharmonisch verwechselt z1- Gleiches
geschieht bei Hisis, das enharmonisch verwechselt zu Cis wird.

o) o) o)
7 7 7
Y. y
[ fan fen— "0 ———
eisis ! = fis! hisis!
7 .4
eisis = fis cis!

Ein b vor einem Stammton erniedrigt diese- «tt. Dem Tonnamen wird
die Silbe , es” angehdngt (z. B. Des, Ges)
Steht vor dem Stammton ein Doppel-’
schritte. Dem Tonnamen wird die &

verwechselt erklingt z. B. bei eir

.dedrigung um zwei Halbton-
.. B. Deses, Geses). Enharmonisch

=
srniedrigung mit b:  Erniedrigung mit: = enharmonisch
verwechselt:
_ 0 1 o) H o)
@ Y ST X Y
[ £anY [ £an H;
NV NV XV
v d- v des? v deses? v c?

m: tﬁ W Q—/ : >

d des deses ¢




Hier gibt es drei Ausnahmen:

o) o) o)
)" | 1 )’ )’
A
‘% e b Sy bb = [ a0 ) | 1
AN\SV S F):b):hi
) ;5 9 be e oJ
h! b! heses'! el es! eses ! al as! ases !
B b:@:h: o).
.4 7
h b heses C es eses a as ases

Zu beachten ist ein Doppel-b vor dem Ton F (= Feses). Das Feses wird aufgrur es nattir-
lichen Halbtonschrittes zwischen F und E enharmonisch verwechselt zu ¥ ‘hes ge-
schieht bei Ceses, das enharmonisch verwechselt zu B wird.

o) A o)
v 7
Y ! y !
g§ l\m | _
feses! = es! ces
Il Q
7 7
feses = es b

Stammtone konnen einfach und ~ «edrigt werden.

doppelt
| pp

| # |einfach

aton

4

4

Eir. .n () hebt die Versetzung auf und stellt den Stammton wieder her:

Il
$F
o
£
C,@;><>
E =
®
el
®
’_2 _IEF

»
J >
des? d2 deses? d2 fis! f1 fisis!

o | |1 Hn H(\ (VP e Hn
)t o o Py o &) —F© s O S hsd
V.4 PO had a4 e .4

des d deses d fis f fisis f
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Wird eine doppelte Versetzung
Darstellung:

zu einer einfachen, gibt es zwei Moglichkeiten

der

h (] | 1 1 h
)7 — T bo bo fho Y
N |2 dd | W O e Y.
[ fanY - [ a0 m [T
A3, V=0 1O 2O o
.) ') . by . iy
deses?  des? deses?  des? fisis! fis! fisis! fis!
ol (M} | Il 4+ o [V Pa' 7 O [V P a' IHH O
Y)Y o bo bo fho ) —=o AS4 "o iS4
J | | | HIV D 7 T
deses des deses des fisis fis fisis fis
1 Benenne folgende Noten genau, achte auf die richtige Oktavlage:
0 © | ZO -
Y 2K 0] _T
A 0
[ £ W
3 o o
o o
o
1y — ﬁ O
hd iy O |
el D a4 L4
4 I
1O
3
2 Schreibe folgende Noten:
o)
Y
A
(e
\\SY,
o
fis heses” ges! dis2 c? ais
i A—
A, cis B des! Eis
3 Br Schreibe folgende Noten:
0
bl | []\'I ":
a) ﬁ 7 0 (e 7
o \\SY,
o
- fisis? H,
o
. bo 5 ° . 5
b) 2) 2 *): 2
7 [{an 7 (e
A\, Y
o o
Dis ges
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Der Quintenzirkel stellt die Tonarten in Dur und Moll im Zusammenhang dar und verdeut-
licht die Quintverwandtschaft aller Tonarten.

Ausgangspunkt ist C-Dur. Geht man im Uhrzeigersinn eine Quinte nach oben, erhidlt man
die erste ¢ - Tonart G-Dur. Umgekehrt kann man von C-Dur eine Quinte nach unten zur
ersten b - Tonart F-Dur gelangen. Die jeweils nédchstfolgende Tonart wird durch die gleiche
Vorgehensweise im Quintabstand erreicht.

Der Kreis schlief3t sich durch die enharmonische Verwechslung von Fis- bzw. Ges-Dur.

Aufserhalb des Kreises werden die Dur-Tonarten in Grofsbuchstaben, innerhalb
des Kreises die dazugehorenden Moll-Tonarten in Kleinbuchstaben notiert.

PAI

% gis

es/ dis

R e

Ges / Fis g g

Um sich di. .eihenfolge der Tonarten mit zunehmenden Vorzeichen gut einpragen zu kon-
nen, gibt es fiir die Tonarten in Dur einige Merkspriiche, z. B.

b - Tonarten: # - Tonarten:

Frisches Brot Essen Assessoren Des Gesangs Geh Du Alter Esel Hol Fische
Frische Beeren Essen Assistenten Des Gesangs

-12 -



Alle Dur-Tonleitern bestehen aus zwei gleichen Tetrachorden (Viertongruppen). Die Halb-
tonschritte der vollstindigen Dur-Tonleiter liegen immer zwischen der III. und IV. sowie
VIIL. und VIIL Stufe. Der Ton auf der VII. Stufe wird Leitton genannt, der zum Grundton
fuhrt.

E-Dur-Tonleiter As-Dur-Tonleiter

Vorzeichen: fis, cis, gis, dis Vorzeichen: b, es, as, des
| 1. Tetrachord | | 2. Tetrachord | | 1. Tetrachord | | ? ‘hord |
~
A ut Y, W ©
Y T4 O O
&t oo ° &P oo o ° f
[ .. YL O O ~ ]
D) DO o )
I O 1m IV V VI VI VII I oo
[ 1. Tetrachord | [ 2. Tetrachord | E | 1. Tet
m i O
& == -
hal OO . STRAN 2] O O 1
V.4 L # Pay O ~ 1
u o o © :
o O _ i
i
1
1
1
1
1
i
H-Dur-Tonleiter i
Vorzeichen: fis, cis, gis, dis, ais », des, ges
N+ 1
Y T4 O
o O
- O ~F
M o 2
o o

1 m m v v Vvl VI VI

o+ 1 o
el D hl P Dby O
ﬂﬂ:ﬁmi—q L a o o O ©
" v o o 2
O
Fis-Dur-To~ Ges-Dur-Tonleiter

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
H

Vorzeicbh~ .S i Vorzeichen: b, es, as, des, ges, ces
1
1
1
1

) o Y N S o
o O H Y Dl | o O
O 7 H A L [ VD o O

1 N" D b o O

. ! A1V v ~

N Y,
1
ar IV V. VI VI VI ! I I I IV V VI VI VI

i
1

% S : Com SO

o O 1 Yo Dby | o O
o O H J W VD o O
o O I VDl o O
m O 1 v ~

I

In der Dur-Tonleiter liegen die Halbtonschritte immer zwischen
der III. und IV. sowie VII. und VIIL Stufe.
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1 Schreibe die Vorzeichen im Violin- und Bassschliissel von:

As-Dur H-Dur Ges-Dur
[o) o) o)
)’ )’ )’
oy oy oy
KV KV KV
oJ oJ oJ
0y———————— 0y———————— T — .
.4 .4 V.4
Fis-Dur Des-Dur E-Dur
f o) o)
)’ )’ A )’ A
o o
4

|
|

=
1

2 Schreibe eine Des-Dur-Tonleiter in ganzen Noten aufwdirts. Beginr n
zeichne alle Halbtonschritte:

[
g

N

3 Schreibe eine Fis-Dur-Tonleiter im % - Takt in A
Note fis® und schreibe die hiochste Note zweim-
schritte:

wdrts. Beginne mit der
ennzeichne alle Halbton-

JE SN

4 Schreibe eine As-Dur-Tor’ .elnoten auf- und abwiirts. Beginne mit der
Note As und schreibe 7 etze Taktstriche und kennzeichne alle Halbton-
schritte:

>

5 Sch mm § - Takt in Viertelnoten abwiirts. Beginne mit der Note e2. Sefze
T ¢ alle Halbtonschritte:

&

6 Im folgenden Beispiel fehlt ein Ton der Tonleiter. Erginze ihn und bestimme die Tonart genau:

o) | I
)’ A | 2 |

P |
Ll | | | |
@ ] 5 il b ] f o Tonart:
I

-14 -
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Moll-Tonleitern konnen auf mehrere Arten gebildet werden. In der Praxis kommen tiber-
wiegend natiirliches, harmonisches und melodisches Moll vor. Inhalt der D2-Theorie ist das
Wissen tiber den Aufbau aller drei Moll-Tonleitern bis zu jeweils drei Vorzeichen.

Jeder Dur-Tonleiter kann eine parallele Moll-Tonleiter zugeordnet werden. Will man die
parallele Moll-Tonleiter z. B. zu C-Dur bilden, kann entweder eine kleine Terz tiefer oder
eine grofle Sexte hSher gerechnet werden. Auf beiden Wegen gelangt man zun Ton A, der

Grundton von a-Moll ist. Die Vorzeichen der entsprechenden Dur-Tonleiter - =~n beste-
hen.
o) o o © <
Dur & o o ©
XV
D kleine Terz II II I v A% V
o) o o
Moll ¢ — =
NV
D I II III v v VI

Dur ) ———— 5 6 —

kleine Terz I |

11
Moll [*) =
I 1 VI VII

v VII Vil

o)

Analog zur Dur-Tor Moll-Tonleiter aus zwei Tetrachorden. Die An-
ordnung von Hal’ -ist jedoch unterschiedlich.
| ) etrachord | [ 2. Tetrachord | [ 1.Tetrachord |
> o © © o g
f LS e ———
~ O

v v vl vil vil vil vl VI A% Iv 1 II I

Ad_l [ 2 Tetrachord | [ 2. Tetrachord |

raS raS
;S' O O et ~ O O
. O O O e O

1. Tetrachord |

¢

¢
9

In der natiirlichen Moll-Tonleiter liegen die Halbtonschritte
zwischen der II. und III. sowie V. und VL. Stufe.
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1 Nenne die parallele Moll-Tonart zu:

D-Dur G-Dur A-Dur

F-Dur Es-Dur B-Dur

2 Schreibe die parallele natiirliche Moll-Tonleiter zu G-Dur in ganzen Noten aufwirts. Kennzeichne
alle Halbtonschritte:

ﬁ

o

3 Schreibe die parallele natiirliche Moll-Tonleiter zu B-Dur in ganr <eichne
alle Halbtonschritte:

<
d

N

Basis der harmonischen Moll-™ .1e Moll. Zusatzlich wird die VII. Stufe

um einen Halbtonschritt er! .eht ein weiterer Halbtonschritt. Die drei
Halbtonschritte liegen z- 1d III, V und VI sowie VII und VIIL
Ein weiteres Merk~ Jder tibermaflige Sekundschritt zwischen der VI.

und VII. Stufe.

I ’ strachord | | 2. Tetrachord | [ 1. Tetrachord |
g - t6 © 6 fo s
©O Ll ) ~ O O
~ O e
© O
‘ A" vl Vil vio vio vl VI A" v I I I
d _| [ 2. Tetrachord | | 2. Tetrachord | [ 1. Tetrachord |
b O S px

S C— E——— S TS e ————

y.4 . O © © O Py o

In der harmonischen Moll-Tonleiter liegen die Halbtonschritte
zwischen der II. und III., V. und VI. sowie VII. und VIII. Stufe.
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4 Schreibe eine harmonische c-Moll-Tonleiter in ganzen Noten aufwirts. Beginne mit der Note c?
und kennzeichne alle Halbtonschritte:

>

5 Schreibe eine harmonische fis-Moll-Tonleiter im 4 - Takt in Viertelnoten aufwirts. Beginne mit
der Note Fis. Setze Taktstriche und kennzeichne alle Halbtonschritte:

<
od

N

6 Schreibe eine harmonische d-Moll-Tonleiter im Z - Takt in Achteln 3e-
ginne mit der Note d* und schreibe die hichste Note zweimal. Setze ™ ealle
Halbtonschritte:

I S8

Eine weitere Variante ist die - «ter. Ausgehend von der natiirlichen

Moll-Tonleiter wird aufwar’ am einen Halbtonschritt erhoht. Abwarts
miussen beide Erhohun¢e . werden. Es entsteht eine natiirliche Moll-
Tonleiter.

I 1. Tet ord | Tetrachord | [ 1. Tetrachord |

2

[ 2
#0 © © ho ke S
| H|V O O ~—
% o —o

¢

v Vvl Vil vll vil VII VI A\ v 1 I I

[ 2. Tetrachord | |

2. Tetrachord |
/\r\ O lﬁ
B

1. Tetrachord |

E =

O O ~ ~
”V

O S
O O

O

Pa
A 4

2

¢
¢

¢
9

In der melodischen Moll-Tonleiter liegen die Halbtonschritte
aufwirts zwischen der II. und III. sowie VII. und VIII. Stufe,
abwairts zwischen der II. und III. sowie V. und VI. Stufe (natiirliches Moll).
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7 Vervollstindige folgende natiirliche Moll-Tonleiter zu einer melodischen Moll-Tonleiter und notiere
sie abwirts. Kennzeichne alle Halbtonschritte:

E=3

o
o

[
o
s v o

¢
¢

8 Schreibe folgende natiirliche Moll-Tonleiter eine Oktave tiefer im Bassschliissel. Verwandle sie in eine
melodische Moll-Tonleiter und kennzeichne alle Halbtonschritte:

ST

ﬁ

C_@;5<>

¢
9
¢
9
¢

d|
0|

N
$T

9 Schreibe eine melodische e-Moll-Tonleiter im 3 - ™ and abwiirts. Beginne
mit der Note e® und schreibe die hichste Note ei A kennzeichne alle Halb-
tonschritte:

>

10 Schreibe eine melodi- § - Takt in Achtelnoten auf- und abwirts. Beginne
mit der Note D ur e einmal. Setze Tuktstriche und kennzeichne alle Halb-
tonschritte:

>

11 Im folger. Lpiel fehlt ein Ton der Tonleiter. Erginze ihn und bestimme die Tonart genau (z. B.
e-Moll natu. ch):

D>
AR
T

Q!
T
17

Tonart:

T
e

%<
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1 Schreibe eine Ges-Dur-Tonleiter im % - Takt in Viertelnoten auf- und abwiirts. Beginne mit der
Note Ges und schreibe die hochste Note zweimal. Setze Taktstriche und kennzeichne alle Halbton-
schritte:

[
od

N

2 Schreibe eine melodische h-Moll-Tonleiter im % - Takt in Viertelnoten auf- ur "inne
mit der Note h und schreibe die hochste Note einmal. Setze Taktstriche und ¥ “h-
tonschritte:

o

3 In beiden Beispielen fehlt jeweils ein Ton der Ton’ «cimme die Tonart genau

(z. B. e-Moll natiirlich):

o) |

a) %  be jﬂ Tonart:

b) )——4e— Q jﬂ? Tonart:

4 Schre” _r Moll-Tonarten und ordne sie den parallelen Dur-Tonarten zu:

| 1 2 | g-Moll 3 | e-Moll

_ o)
G = Vi D
[ fan 4

w
)

G-Dur A-Dur B-Dur
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Intervalle lassen sich in zwei Gruppen einteilen. Reine Intervalle sind Prime, Quarte, Quinte
und Oktave. Grofie und kleine Intervalle sind Sekunde, Terz, Sexte und Septime. Intervalle
mit leitereigenen Ténen sind in Dur aufwérts immer rein bzw. grofs, abwarts immer rein

bzw. klein.

Alle Intervalle konnen tiber ihre Grundform hinaus erweitert oder verengt werden. Ein iiber-

mafiges Intervall (ii) entsteht, wenn z. B. der obere Ton eines grofSen bzw. reir
um einen Halbtonschritt erhoht oder der untere Ton um einen Halbtons~

Intervalls
‘iedrigt

wird. Die iibermafiige Quarte wird Tritonus genannt.

A
)’
N
[ fanY m
KV O O | O
J o o bo
6\ Pa . e PaY
el O a4 3O I O
7 O O DO
r4 i4 4
Ein vermindertes In?
Intervalls um eine
erhdht wird.
u
% NO
bl
o
P ” oy
- 4 ” a4
+ v5

rb5

v5

A4

o

u6 u6

. z. B. der obere Ton eines kleinen bzw. reinen

.1gt oder der untere Ton um einen Halbtonschritt

o)
)(l O [DO O
@ O O %O
oJ
o): o © #O
V4

+ > v3

k3 g
v
A B
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Reine Intervalle

Grofse und kleine Intervalle

iibermaflig tibermaflig
grofd
Prime Sekunde
. Quarte Terz ‘
; Quinte Sexte
Oktave Septime
vermindert rt

& eingefiihrt. Ein weiterer

s Intervall mit seinen Stamm-

stimmt. Im nachsten Schritt wird

Jd seine Auswirkung betrachtet. Zu-
ninzugefiigt werden.

Im D1-Theoriebuch wurde die tonartbe-
Weg ist die Feinbestimmung in drei Scr
tonen (d. h. ohne Beachtung der Ver-

das Versetzungszeichen des erste

letzt muss das Versetzungszei

Bestimmung des Inter-

Vorgabe: 2. Schritt: 3. Schritt:
9 S 9
— 1 V.t V.
ﬁ (e (e m
2 1 W, %Lb_o_ﬂL,

¢

¢
0|
¢
A\
;
B S 4

N
\0-

v .

Feinbestimmung Der 1. Ton wird zu Der 2. Ton wird zu
der Stammtone: Des erniedrigt. Aus Fis erhoht. Die g3
D-F=k3 der k3 wird eine g 3. wird zur 3.

A4
D-F=k3 Des-F=g3 Des - Fis=1ii3

-21-



Bestimmung des Intervalls: Dis - Es ( + )

Vorgabe: 1. Schritt:
A A
Y ¥~ Y
9 H Y 4 I I 9 Y 4 ]
<V by e WV Py
o e o =
) e
hil OIF. P2 hil DIP2N
J & 1 J
bo o
Dis - Es Feinbestimmung
der Stammtone:
D-E=k7

Bestimmung des Intervalls: Gis - Es ( } )

Vorgabe: 1. Schritt:
o) | o)
,l( DO ’l(l O
(N T o A o
AV A4 Yo
o o
&) | . I
hdl O DO 3 '.—ﬁ
V4 V.4
fo ———
#
Gis-Es Feinbesti-
der St
r
Bestimm~» Fisis ( + )
1. Schritt:
A
)’
N O
_ [ fanY
AN KV O
[y )
9 =
0 | ) O
0 - 'o O
4
Cis - Fisis Feinbestimmung
der Stammtone:
C-F=r5

2. Schritt:

>

i w
¢

o

N el

A
o)

©

Der 1. Ton wird zu
Dis erhoht. Aus der
k7 wird eine g7.

=i

. wird zu
sht. Aus der
wird eine k 6.

2. Schritt:
A
)7 A
A o
[fen WL
& O
Y]

o
) Pay
". Y 4
7

Der 1. Ton wird zu
Cis erhoht. Aus der
r5 wird eine 5.

-22.

3. Schritt:

>

5

A\
¢

o oL

9

N

bo
Der 2. Ton wird zu

Es erniedrigt. Die
g7wi1zuri7.

Schritt:
yi IT?O
N
AN #

SV #
o
6\ |
hdl O DO
y4
Hn
HV

Der 2. Ton wird zu
Es erniedrigt. Die
k6 wird zur v 6.

3. Schritt
N
Y
N TLO
[ 2o WL
ANIV4 2O
o

to
) [V Pa
". e O
7

Der 2. Ton wird zu
Fisis erhoht. Die 15
wird zur v 5.



1 Bestimme folgende Intervalle genau:

bo

DO

DO

DO

LO

N
[ an)
KV
)

a)

ho

PO

h o

)’ J
P 4
[ £ WlLdrd
SV
)

DO

b)

bo

]

LO

O
A= 4

)Jl
C\‘_V

bo

PO

:H;O

«

b

d)i;

b

e

hbo

H.O

bo
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Die Intervallbildung kann sicher in zwei Schritten vollzogen werden. Wichtig ist, dass der
vorgegebene Ton nicht verandert werden darf. Zunachst wird der 2. Ton als Stammton (ohne
Beachtung eines Versetzungszeichens) hinzugefiigt und das Intervall fein bestimmt. Im
nachsten Schritt wird die notige Verkleinerung oder Vergrofserung vorgenommen.

Beispiel: Bilde das Intervall v7 aufwarts ( * )-

Vorgabe: 1. Schritt:

o) o) _
)’ J )’ J 1
Y V4t O
[ a0 [ a0

NV XV

J O e O

© ho
&) w
l 0

v7 * Als2. Ton v ver Ton C muss zu
vom Grundton D Stam- Ces erniedrigt wer-
hir den, um zu einer
Inte v7 zu gelangen.
Beispiel: Bilde das In*
Vorgab 1. Schritt: 2. Schritt:
0 0O
? fo— fo s
[ a0 ~ [ a0 . B
KV SV
oJ oJ
&) I
'/'. O - '/'- O Hn
_ ~ . B
Als 2. Ton wird der Der Ton H muss zu
vom Gr. on E Stammton H His erhoht werden,
hinzugefiigt. um zu einer
Intervall: E-H=r4 v4 zu gelangen.
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Beispiel: Bilde das Intervall ii 6 aufwarts ( f )-

Vorgabe: 1. Schritt: 2. Schritt:
O ) N
)’ J )’ | )’ J
'I\'m (’ﬂ[\ O 'I\'m 2O
SV o SV o SV o
J J J
© O
Yo o Yo
V.4 V4 V.4
u6b * Als 2. Ton wird der Der Ton C muss
vom Grundton E Stammton C zweifach zu Cisis
hinzugefiigt. erh?  -erden,
Intervall: E-C=k6 er
.
Beispiel: Bilde das Intervall ii5 abwarts ( { )
Vorgabe: 1. Schritt: ochritt:
H o H o o
@ 6 ° =
) G,
D)) D)
5/}: © f 5): = bo

Der Ton C muss zu
Ces erniedrigt wer-
den, um zu einer

5y
vom Grundton G

=15 15 zu gelangen.
Beispiel: Bilde ¢ 5 ( * )-
Vor 1. Schritt: 2. Schritt:
o) N
)’ )’ J
# l’f‘h | Pa ﬂh | o
NV bho ~ NV bo .
J 7 J 7
Ly Yho—2 Ybo f©
7 V4
us3 | Als 2. Ton wird der Der Ton G muss zu
vom Grundton Es Stammton G Gis erhoht werden,
hinzugefiigt. um zu einer
Intervall: Es-G=g3 13 zu gelangen.
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1 Bilde die jeweils angegebenen Intervalle aufwirts:

e
o

¢

&
o

gl

bo
s v6 g3

o)

I S8
N
¢
T
¢

¢

v8 r4 i6

bo

o)

[
o

N

b)

v4 g7 i3

¢
g

25
¢

E =3
e

¢

N
BT

k6 r5 v2

2 Bilde die jeweils angegebenen Intervalle abwr

-26 -

o
Ao Vo
© fo
k2 v7
AE: o
B be
v8 i6 v4
o
bo
Lb
to
i7 v5 g2 i3
bo
¢)o o .
7 o Ay bo
v3 8 r5 g7




Intervallumkehrungen konnen durch Versetzung des unteren Tones in die obere Oktave
oder des oberen Tones in die untere Oktave gebildet werden. Das dadurch neu gebildete In-

tervall wird Komplementarintervall genannt.

r8
=" B
r4
1
A
)" J
N O
[ fanY O
\\_\l T
J o
|
r5
r8
=" B
r4
1
o
. O
&)
V4 O
|
r5

Die Umkehrung einer reinen Quinte
ergibt eine reine Quarte.

r8

k¢
—

b_l

-
o}
)’ A
%ﬁf
I—ﬁ
g

Die Umkehrung einer grofien Terz
ergibt eine kleine Sexte.

-27.

r8
r=- - =M
r4
0
A—o
o——————o——
D)
| I
r «
——
r4
—
o
|
.er reinen Quarte
. Quinte.
r8
r- - |
k7
o}
]l -
‘ a4
[ an)
AN3Y Pay
.) ~ O
 E—
g2
r8
r— - =
k7
1
o
&) o) P~
/ a4
 —
g2

Die Umkehrung einer kleinen Septime
ergibt eine grofie Sekunde.



r8
r- - | I B
v5 v3
o) o)
)’ J O )’ J O
V I V 4t 2O
[ £ LO [ £anY
DI i J ©
i4 i6
r8 r8
r=- - - - I 1
v5 v3
1 1
*) o) ) —o
V4 m 4 2O
LO
Py b
(I (I
i g
Die Umkehrung einer tibermafligen Die Umkehrun~
Quarte ergibt eine verminderte Quinte. Terz ergibt e’
Folgende Intervalle erganzen sich - «ervallen:

Prime -

Sekund~

.eine Intervalle
~ grofie Intervalle

ver —> {ibermafiige Intervalle

1 Bilde zundc

das angegebene Intervall aufwirts. Evrginze im zweiten Takt
das Komr~

cimme es fein:

- o)
| D )’ A
O V f
Fan
ANIV/ O
O
N

v4 S k7

N
<

ey

g
ST

2 Bilde zunac  «m jeweils ersten Takt das angegebene Intervall abwiirts. Erginze im zweiten Takt das
Komplementdrintervall und bestimme es fein:

A . bQ
o) )’ A ~ &)
 — (s )
KV
)
v2 W5 k3
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1 Bestimme folgende Intervalle fein:

b) D—0%

)’ A
V4t

d)

é’\o
o F

O

e)

H.O

bo

2O

2 Bilde folgende Intervalle:

bo

lo—

&):

a)

k6 A

44

174

rax
d) l" ir\n

c)

u7y

V5$

fto

)’
p 4f
[ fan Y
SV
1Y)

f)

V6f

sy

V4+

nl
h) 7o

DO

g)

V7+

g34

44

g6y
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Werden zwei Terzen tibereinander geschichtet, entsteht ein Dreiklang. Die Bezeichnung des
Dreiklangs richtet sich nach der Feinbestimmung dieser Terzen. Im Dur-Dreiklang steht
unten eine grofse, oben eine kleine Terz. Im Moll-Dreiklang steht unten eine kleine, oben
eine grofie Terz. Die genaue Bezeichnung des Dreiklangs richtet sich nach dem unteren Ton,

dem Grundton des Dreiklangs.

Betrachtet man den Aufbau der Dreiklange tonartbezogen, findet sich in den Grundstellun-
gen die L., IIl. und V. Stufe der entsprechenden Tonleiter wieder.

Beispiel: C-Dur

Aufbau:

grof3e Terz und kleine Terz

(g3u.k3)

Schreibweise:
Tonname grofs -
Bezeichnung grof3

Beispiel: c-M

Aufbav
kleir

(k"

Schreibw
Tonname kiein -
Bezeichnung grof3

:

3 k3
1 |
f = e)
O
- : — —
rs

,

-30-

k3 g3
f 1 |
7
Hh 1 O
SV > ~
J o i
L . ]
r5
k3 g3
f 1 |
)———— b ————
V4 O
L . ]
rs



Neben Dur- und Moll-Dreikldangen gibt es weitere Formen. Der verminderte Dreiklang be-
steht aus zwei kleinen Terzen, der iibermiflige Dreiklang aus zwei grofien Terzen.

Beispiel: vermindert auf ¢

k3 k3
Aufbau: A A f 1 !
kleine Terz und kleine Terz ") ',; :
(3 u.k3) o—phg— G _— G bto—
o v '
I
Schreibweise: v auf ¢ —

Tonname klein - Egg 9— —

Bezeichnung klein fa—

Beispiel: iibermifig auf C

Aufbau:
grofse Terz und grof3e Terz 59

(g3 u.g3)

Schreibweise: ii auf
Tonname grofs -
Bezeichnung kle’

Zusammenfassung;:
Moll- Dur- Ubermigiger
Dreiklang Dreiklang Dreiklang

g3] k3] g3
k:| k3] 83] g3]

(k3 u.k3) (k3 u.g3) (g3 u.k3) (g3 u.gl)
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1 Bestimme folgende Dreiklinge:

%&FE
e

=z

2 Ergiinze die fehlenden Tone:

o)
Y
PY) O

Qi:;g:

S

uauf D Des-Dur
5 @
Z——bg—— —]
g-Moll U auf E
3 Bilde folgende
A
)’ A
¢ &
_ SV
)
h-Moll v auf f
A
D / D
V4 @ V.4
o
vaufb U auf A As-Dur

-32-
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e —
es-Moll
A
\J
(e~
KV
Q) O
vaufd
€ ]
4
iU auf Es
A
)’
(~
\\_\}
oJ
fis-Moll



1 Suche im jeweiligen Takt den angegebenen Dreiklang, kennzeichne und benenne ihn:

A ! o o) ‘
e Yttt b
oJ be - | ‘
»
-Dur v auf -Moll
b » [o) \ Py ﬁ
e . v 'Y .
) = Gt ), EE
\ 0 | an JI———
U auf -Dur
6 R - —
&2’ T 7 — o
PY) ‘ @ *4
-Moll v auf . auf
P2 o ® | " r. £
i T : o Py
Pttt 4 === r
-Dur -Moll

2 Bilde und bestimme folger

A A |
E” G 8
o
g- af As
B ]ll 1 ‘)
% l
H-Dur
A A
)’ ‘ )‘ ) J
(s 7 (7
ANIY
oJ 5 E §
vaufh Fis-Dur
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Taktarten lassen sich in zwei einfache Grundformen unterteilen: Gerade Taktarten mit zwei
Grundschldagen, ungerade Taktarten mit drei Grundschlagen. Alle anderen Taktarten sind
Erweiterungen und lassen sich von den Grundformen ableiten.

Metrik: 1 2 Metrik: 1 2 3

Grundschlige: Grundschlige:
=] [ [ - [ [
126 o ' 12s o

1 2 1 2 1 2 5
J ) J ) ) )
| | | | |
EEe== B ==

Gerade zusammengesetzte Taktart 1ung, z. B.

1234

Qﬁ; X
Qi X
Nl X w
QL X+

o/ % f %
_8& .; _2
Gerade zu- .en mit ungerader Unterteilung, z.
’ 1 2 3 4 5 6 1234567891011 12
JJJb JJJUJJJJ )
ﬂ i | — —— — =qo T  1 o I s

Ungeraw - zusammengesetzte Taktarten mit ungerader Unterteilung, z. B.

1 23 45 6 7 8 9
ANNERENENENENENEN

! T ] ! T ] ! T ]
[ [ [ [ [ [ [ [ [
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Unregelmafiig zusammengesetzte Taktarten sind z. B. g, ‘Z, sowie g und 181' die in der D3-
Theorie behandelt werden.
In den folgenden Beispielen wird der g- bzw. 2 - Takt in 3 + 2 oder 2 + 3 gegliedert.

K g
X BN
X 0w
X s
X__ K
X
X B
X W
DG NN
X_ B wn

1 2 3 4 5 1 2 3 4
|

Joob )l
| | I I
e

Die Verbalkung oder Artikulation ¥
auf die Zusammensetzung -

1 Erkenne in den folgenden Beispielen die Takt f die Gruppierung der Noten:

I e I —— I ' |

a)- N s \ 1\f‘ : N \\\}0}

- T - i i —— N—1

O~ e
= N N - i T — N—N— P —
e);i I R " R | f)_ o9 09 9 o o e

3

= N - j — ] ; i

g)_ a e e e e e o h)_ » o o o o o o

[— | A |
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2 In den folgenden Beispielen fehlen Tuktstriche. Setze sie an die richtigen Stellen:

D(Be o o o oo o e s s e o s s s |

7
b)_8- m [ - ﬁ w [ [ ] [

|~ p— o | [ [ [ I\ |
= I /R [T 1 T T T 1 [ [ 1 [ 1 I I [
C) g 3
=

* — ‘ =) _

[ [ [ [ | ! ! [ ]
d) Hg o ~ ~ o ™ ™ " i

und Taktstriche. Finde die
«en entsprechenden Stellen:

1 In den folgenden dreitaktigen Rhythmusbeisp’
Taktart heraus und erginze sowohl Taktartr

W

o

e vae Eee=————
. i i 2 — i — i
b) " ‘ )  ——
= 1 } ! ! \ ! i ! \ }
o) H— — o o " —— " "
d) = Ay I — P 1 ! =N i -i
= } i — T 1 } S s i i } —— i —
e) T — " " — — " I A E— — " —

-36 -



Wird ein Notenwert in drei gleichberechtigte Notenwerte untergliedert, spricht man von

einer Triole.

3 3 3
Eine Sechzehnteltriole —— R — —— 1
entspricht dem Wert
. - | | |
einer Achtelnote. - - -
3 2
i i = —] = ="
Eine Achteltriole ' i
entspricht dem Wert
. . h— ]
einer Viertelnote. -
. 3 .
| | |
. . . I I I
Eine Vierteltriole p - - -
entspricht dem Wert
|
einer halben Note. J
T 3 1
| | |
Fine Halbetriole — ! !
(] o o
entspricht den
einer gan- S
N ait Pausen, grofseren oder kleineren Notenwerten notiert werden. Fol-
1 tP 3 der kil Not t tiert den. Fol
genc t Variationen einer Achteltriole dar.
i 1 1 Aq H H i 1 k k 1 1 ] 1 i ] | —] 1 1 1 1
m 1 T T 1 | N N O . O AN N e N N AN | e I e N I I e e e s o
| | | | | | | | | | | |
T % 1 1 % 1 % 1 % 1 1 %
T e e s [ 4 2
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Bei Synkopen werden Betonungen der schweren Zahlzeiten auf unbetone , leichte” verlagert
oder vorgezogen. Sie werden als musikalische Gestaltungsmittel eingesetzt, erzeugen Span-
nung und beleben musikalische Ablaufe.

Metrik: 1 2 3 4 1 2 3 4
Grundschlige: J J J J J J J J
>
| | | | A |
Rhythmus: fLeg—5—9 9|2’ -
Zihlzeiten: 1 2 3 4 1 u 2 3
Natiirliche Betonung _ ? _
in einem % - Takt —— —

Synkope - i
durch Uberbindung ? o
Synkope >% A
durch Vorwegnahme der " e

unbetonten Zahlzeiten

I\ N
)
@

]

Synkope L — >1 | p—
durch Vorwegnahme der e e e

betonten Zahlzeiten

, gebrauchlicher Synkopen:

o= . SN \
P = 1 o o FL
N N - - F
T — T - [
iil _il [ _i [

Eine Synkope ist eine Schwerpunktverlagerung.
Eine urspriinglich unbetonte Zahlzeit wird nun betont.
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Wird innerhalb eines Dreier-Taktes eine rhythmische Akzentverschiebung vorgenommen,
bei der zwei Takte zu einem grofien Dreiertakt zusammengefasst werden, spricht man von
einer Hemiole. Sie muss aus dem Zusammenhang erfasst werden, da sie nicht eigens ge-

kennzeichnet wird.

| | | | | | | | | |
g | | ——— |
@ @ @ a [ J 7] @ a a
O —Zf —

| | | | | | | |
g — 3 | | 3
I/ a S a a 4
-Ll- o o A

Ein Noten- oder Pausenwert kann durch eine Punktierung od
verlangert werden. Wahrend die einfache Punktierung »
lautert wurde, geht es nun vorrangig um die zweifach-

gatur)
neorie er-

|
- |
i
0--
—
| | I\ &
' T H H
I - T e [ ) [ )
- = Y J (%] [
_ PN / [V
= i
A A
) ) )
= e [ J [ J
= = <
(%] = (%] ] o/
7 7 o/ +/

Ein Punkt hinter einer Note oder Pause verlangert diese um die Halfte ihres Wertes.
Der zweite Punkt verlangert ihren Wert nochmals um die Halfte der ersten Verlangerung.
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1 Vervollstindige die Takte mit jeweils einer Triole:

pr— p—

prm—
| —

b
[ J

1 ‘

X
~«n moglich), den zweiten Takt

2 Vervollstindige den ersten Takt mit einer *

mit einer punktierten Note:
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Langsame Tempi:

Larghetto = etwas breit
Adagio sostenuto = langsam getragen
Adagio molto = sehr langsam
Mittlere Tempi:
Andantino = etwas bewegter als Andante
Andante con moto = gehend mit Bewegung
Allegro non troppo = nicht allzu bewegt
Schnelle Tempi:
Agitato = aufgeregt
Prestissimo = sehr schnell
Prestissimo assai = auflerst scr
Vivacissimo = auflerst’

pianissimo possibile - moglich

fortissimo possibile wie moglich

fortepiano 1k betont und sofort leise
an Lautstarke und Tempo abnehmend
= ersterbend
s = verloschend
2J0CO = wenig poco a poco = nach und nach
meno = weniger meno mosso = weniger bewegt
piu = mehr piumosso = bewegter
molto = viel assai = sehr
sempre = immer rubato (rub.) = freiim Vortrag
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agitato = aufgeregt, ungestiim

amabile = lieblich

animato = beseelt

appassionato = leidenschaftlich

attacca = ohne Pause den folgenden Teil anschliefSen
cantabile = singend

con anima = mit Seele

con brio = mit Schwung, mit Feuer
con dolore = mit Schmerz

con espressione = mit Ausdruck

con forza = mit Kraft

con fuoco = mit Feuer

con moto = mit Bewegung

deciso = entschieden

dolce = sanft, zart

espressivo = ausdrucksv-

funebre = traurig

furioso = sturr

giocoso = s
glissando =
grazioso
lamentoso
leggiero
maes’ .sch
m chmafiig
.mmernd
bewegt
= scherzend
= auf gleiche Weise
> = feierlich
auto = gehalten
abito = plotzlich
tacet = schweigen
tranquillo = ruhig
tutti = alle
unisono = im Einklang
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1 Ordne den Vortragsbezeichnungen die deutsche Bedeutung zu:

prestissimo assai

morendo

poco a poco

cantabile

sostenuto

tranquillo

Andante con moto

pianissimo possibile

O || @] || || G| =] Q|| N|| =

rubato

con forza

J
(=]

ruhig

nach und nach

gehend mit Bewegung

frei im Vortrag

auflerst schnell

gehalten

so leise wie moglich

ersterbend

mit Kraft

singend

2 Ordne der deutschen Bedeutung die Vortragsbezeichnung zu:

3 Nenne den

ohne ~

o

aut

verlosci.

mit Schmer..
leidenschaftlich
sehr langsam

auf gleiche Weise

.l anschlief3en

1| feierlich Ad

2 [ mit Bewegung _I

3 | langsam getragen -

4 | an Lautstarke abnehmend

5 | nicht allzu bewegt

6 | mit Seele ~lano
7 | mit Feuer ,£azi0so

8 | stark betont - N calando

9 | aufgeres |_ con anima
10| anm solemnis

.uck zu folgenden Bezeichnungen:
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Um einen Uberblick der wichtigsten Instrumente und Singstimmen geben zu kénnen, wer-
den diese verschiedenen Gruppen zugeordnet.

Violine Viola Violoncello Kontrabass Viola da
(Geige) (Bratsche) (Cello) Gamba
Gitarre Zither B ~brett
Kontragitarre
Mandoline
E-Gitarre
E-Bass
-
Sopranblockf" -coloflote Oboe
Altblock* Querflote Oboe d’amore
Tenorb’ Altflote Englischhorn
Bas< Bassflote Fagott
Kontrafagott
r Sopransaxofon SpielmannsflGten:
Altsaxofon Diskantflote
: Tenorsaxofon Sopranflote
L otte Baritonsaxofon Altflote
Basssaxofon Tenorflote
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Trompete Waldhorn Tenorhorn
Fliigelhorn Bariton
Cornet Euphonium
Basstrompete
Altposaune F-Tuba Sopranfanfare
Tenorposaune B-Tuba Bassfanfare
Bassposaune
Kleine Trommel Pauken -l
Grofse Trommel a
Becken (Paar) -afon
cimbafon
shrenglocken
Drum-Set: Paradetrommel
Kleine Trommel Landsknechtstrommel
Grofie Trommel Lyra
Hi-Hat / versch. Becken
versch. Tom Tom
Orgel E-Piano Akkordeon
Keyboard Diatonische Har-
Synthesizer monika
Sopran Mezzo- Alt Tenor Bariton Bass
sopran
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nach 1900
Moderne

1820 - 1900
Romantik

1750 - 1820
Klassik

1600

I(\ <e

900 - 1420
Mittelalter

Karl Heinz Stockhausen (1928 - 2007)
Leonard Bernstein (1918 - 1990)
John Cage (1912 - 1992)

George Gershwin (1898 - 1937)
Carl Orff (1895 - 1982)

Paul Hindemith (1895 - 1963)
Igor Strawinsky (1882 - 1971)
Béla Bartok (1881 - 1945)
Manuel de Falla (1876 - 1946)
Arnold Schonberg (1874 - 1951)
Claude Debussy (1862 - 1918)

Richard Strauss (1864 - 1949

Edvard Grieg (1843 - 1907°

Peter Tschaikowski (18~

Johannes Brahms (1¢

Giuseppe Verdi (”

Franz Liszt (1&

Robert Schr

Frédéric

Felix M’ 1809 - 1847)
Fra-
-

)
/86-1826)

ven (1770 - 1827)
2us Mozart (1756 - 1791)
. (1732 - 1809)
itz (1717 - 1757)
aristoph Wagenseil (1715 - 1777)
Xaver Richter (1709 - 1789)

seorg Friedrich Handel (1685 - 1759)
Johann Sebastian Bach (1685 - 1750)
Georg Phillip Telemann (1681 - 1767)
Antonio Vivaldi (1678 - 1741)

Henry Purcell (1659 - 1695)
Heinrich Schiitz (1585 - 1672)

Hans Leo Hafler (1564 - 1612)
Giovanni Gabrieli (1557 - 1612)
Orlando di Lasso (1532 - 1594)
Giovanni Palestrina (1525 - 1594)

Francesco Landini (1325 - 1397)
Philippe de Vitry (1291 - 1361)
Léonin (1150 - 1210)
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1 Ordne jeder Epoche einen Komponisten zu:

SN G| | W] N|] =

Mittelalter
Renaissance
Barock
Klassik
Romantik

Moderne

Orlando di Lasso
Paul Hindemith
Léonin

Robert Schumann
Antonio Vivaldi

Ludwig van Beethoven

2 Schreibe tiber jede Epoche die Jahreszahl von Beginn und Ende:

Mittelalter

Renaissance

Barock

Klassik L

3 Welche Komponisten gehdren zu den aufgefiihrten Ev

1

Mittelalter

Renaissance

Barock

1k

Moderne

Ny I oy [

-y
n
» Landini

old Schonberg
siovanni Gabrieli
Hans Leo Hafsler

Johann Sebastian Bach
Henry Purcell
John Cage

Franz Xaver Richter
Frédéric Chopin
Wolfgang Amadeus Mozart

Heinrich Schiitz
Johannes Brahms
Franz Liszt

Karl Heinz Stockhausen
Igor Strawinsky
Edvard Grieg

(me




GEHORBILDUNG D2



% ¥_l o — —| | |
— — S " — oo oo o oo T —
Klatsche das Echo:
I Echo . B
Ee=—=—= . P
— Echo —_—
o oo o ¢ o so0 o [0

f— [— | EChO [— 'Gho
- | | | 1 | e
B A — oo

— p— Echo Echo
- 1 1 | 1 } N ¥
R A — S
- o o o | |
4 . S—— ¢

— Echo

- | | | | | | } | | | | | | } ¥
| soossoer PR R —.

— Echo — ‘ Echo
- 1 1 | | | | | N
H R —

A ‘ Echo p— — Echo
- - | | 1 ] | |
ee 43‘ $ A —
I Echo = Echo
i — sos o T —
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Erginze mit folgenden Rhythmusbausteinen:

Erginze den gehorten Rhythmus:
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Trainiere die Koordination der rechten und linken Hand:

_ —— — | ~
THE2 g o e . 1 ~—— ¢ (ee | o «
L H 4 P P — [ E—
e = | =
Moo o oo @ e — o . .

2 o
Notiere den Rhythmus der gespielten Melodie:

=)

o4
Notiere den gehorten Rhythmus:
(Aufnahme: 1 x ganz - 2 x Takt 1 und ? ganz)

CD

BNV

08

AV

=

TN

AV
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% - — === —= =
— — S " — oo oo o oo T —
Klatsche das Echo:

o — Echo — ] p— “cho
- 3 I o s ey N A } ¥ ¥ 1 1T | | '
AT . — (T A S—. —
| ‘ Echo — —_
- | | I —— } ¥ 1T | |
o oosssss ¢ o sssss s i

‘ N ‘ Echo dcho
- | N T | ! |
7 1 SFFE

—— [ —— | EChO
- | 1 | T 1 } N ¥ ¥
o oossvosls S S
= ! Echo
:EWﬁi ¢

Ube zuerst die einze’

Lege die Reihenfr spiele auf der CD gespielt werden (z. B. 3, 2, 4, 1):
|— | |
T3 —— 1 3 1
i li I 4 ﬁ [ P P
i | | | | }
| A I |
T3 N 1 — 1 3 1
1% ® ) o s o o & Py
I e e e
1% ® o o o & Py




Legende
(Zeichenerkldrung)

X in die Hande klatschen

auf die Oberschenkel patschen

—  mit den Fiifsen stampfen

o T [ e ) —— - ™ -
3 e[ vee o sass| sve =
‘ j ™
—— === =
Y oo ﬁﬁ r%ﬁ
S —— e e
oo o I —
— T 0 ) J
Q_H\ = FFFjj—
p, ‘ %ﬁ -?ﬁ
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Notiere den gehorten Rhythmus (der gegebene Takt wiederholt sich noch einmal im Beispiel):

—
L 1
A

L
%/

i
|
@W

w
VY

| \ _[—

1 13,

]/ m
-Ll-

Notiere den Rhythmus der gespielten Melodie:

6) ]
IV

=)
[ 1
VY

N |
A

Qo
1
ﬁaa

<]
A
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Hore den Rhythmus und kennzeichne die Zihlzeiten in den vorgegebenen Kdistchen.

Ubertrage diese anschlieflend in die korrekte Notenschrift:

1 2 3 4
Beispiel ST 0 JTJ 0 J 4 o o & o o o o
X X | X || X X | X[ X | X | X
0
1 2 3 4

s s S s A I S
]
- Q.

S B s P s
1 Q 3 4
3rf s S s s S s B

I
2 3 4
SN R R S s s s S s s s B s s
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Ube zuerst die einzelnen Beispiele ohne CD.,
Lege die Reihenfolge fest, in der die vier Beispiele auf der CD gespielt werden (z. B. 4, 3, 1, 2):

T s } f—— ! \ pr— } r—\_‘
C o P T — E— " " - ® o [O
— | ‘ —
™ - | — } } } | — ! ! ! }
Co oo o o o o o o 9 o O
— =
\ WA J
- \ \
€9 o N
— | | | p— p— | |
S — ! | N N e N N O !
1 C—¢ ﬁb [ I oo MM&
| — | | p— | — —
- E— N R W ! ! | — 1
2 C 7 ﬁﬂw
S —
- — — [\ | p— | p—
i3 o B | N | I — ! i e
e —t o seeee o oo [ T —— — X —
| | | N | p— ‘ p— \ | p— |
T | | Ave | I — N e e Y A - —
NN - oo [ P — X XX Ca— [ — Y
—
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Ergiinze den gehorten Rhythmus:

| |
| s === 2 :
2 Ne s 4. — e .
\ A J % [ ] o .
| A\ I
F— =

Notiere den gehorten Rhythmus:

5 H€

o
o«

:
D,

10

-~
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:

T
¢

sesese

Echo
Echo
Echo
Echo

Echo

y 0
¢
y X3
y
&«

o e

o o e s s

-~ esees
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Echo

Echo
Echo
Echo

| X
PN

A'

A‘

o s0e | | e e8| [eee e

Klatsche das Echo:




Ergiinze den gehorten Rhythmus:

[ ]
[

T eee eee o ede o 9 0 o

| 4
o
:
:
m _W
,ﬁw
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Notiere den Rhythmus der gespielten Melodie:

o ser

0 sepr

@ ser

@ ser

o ser

Trr _r rechten und linken Hand:

|
|
N
14
|

7
7

~
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Vergleiche den gehorten mit dem vorgegebenen Rhythmus. Kennzeichne die Stellen und notiere die

Verinderungen:
(Aufnahme: 1 x ganz - 1 x Takt 1 und 2 - 1 x Takt 3und 4 - 1 x ganz)

|
il

e s — | I s s S 1 A  —
- rr r rrrrrrr T N [ 1

000 9 s0ses 0 9 9 9 Ses [0 9 o 9 e 9 o o

@ ode o o o sdd o o o 0 o s0e o oo
£ e S S B Wt e S S s B =

=
L 0)
Q
=He]
=
0] |
Q |
- () |

I Il R 1 H\ | ! Il H‘
'8 | | I 1 1 | —1 1] —1 ] —1 ] | | V_\}
Oi wwﬁ'
=
il I

I

F z‘ * ‘  —— e |  — |  e— | 1 ‘
= I (| T | | | | | | | 1 ] | |
O s B
=He]
= ]
L 0)
Q
=0}
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Diatonisch heifst, dass alle Tone in der Tonleiter vorkommen.

1 Hore oder singe zur CD:

L YuEi
N

YR
 YEilE

L YuEi
 Yall

o
-«

L Yuul

g3 r4 rs

e r — —

==

o) |
)’ | |
&
i
T

(=)} ‘_Mﬁk

g

&

SV

| 1HEA
IR
IR

| HEE

)
A
)
r4 rs ko6

2 Singe grofSe und reine Intervalle mit Hilfstonen aufwirts:

o)

I SN

g2

I S8
o)

¢
¢
¢

r8

3 Singe kleir Hilfstonen abwirts:

; . O O O O O O O
bl O O

¢
9

k3 r4 rs5

éli O O O O O O O O O O O
O

) e o O o o o
k6 k7 r8

¢
)

Das Intervallhoren kann auch anhand von Liedanfangen erleichtert werden.
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Notiere jeweils den zweiten Ton (jedes Intervall der Tonleiter kommt einmal vor):
(Jedes Intervall wird 2 x gespielt: getrennt - zusammen)

-63 -

f #
Y O
A1 = O o
[ £, W T~ O O
\\§V © S
Y] O O o © O O O O O
rl g2 g3 r4 rs g6 g7
A #
Y &,
1 A%
{os—
Y
Y] O O O O O O O O
A #
]l ”JJ- ras e e ras ras ras e —
o o O =
\\§V o
)
rl k2 k3 r4 rs
A+
Y # Pa Pa Pas Pay T Pay
A\3Y
o
« | O ©O
)
vV Y 4 Y 4 Y 4 Y 4 Y 4 a4
rl g2 r5 g6 g7 r8
)
Lb—ei o o o o
9 o o O L) [ o)
& — = O o
2 i O P=Y
k2 k3 rs5 k6 k7 r8
—O o o o o L) o o
P
vV



Ube zuerst die einzelnen Beispiele ohne CD.

Lege die Reihenfolge fest, in der die fiinf Beispiele gespielt werden (z. B. 4, 3,5, 1, 2):

(Jedes Intervall wird 2 x gespielt: getrennt - zusammen)

A\

—
o

g3

¢

g2

r4

g6

o)

o)

¢

o)

o)

N
IS8

r4

g6

g2

r8

a s

¢

¢

w
N

E = 3

¢

¢

r4

¢

=
(IS8

k2

k6

r5

¢

o)

¢

r5

ko

k2

k3

r8
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10

11

12

Schreibe die Intervalle in die Kistchen (z. B. g3):
(Jedes Intervall wird 4 x gespielt: getrennt - zusammen - getrennt - zusammen)

a)

a)

a)

a)

a)

a)

a)

a)

a)

a)

a)

b)

b)

b)

b)

b)

b)

b)

J)

b)

b)
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d)

d)

d)

d)

d)

d)

d)

d)

d)

e)

e)

e)

e)

e)

e)

e)

e)

e)

e)




Du horst eine Melodie, von der einige Tone vorgegeben sind. Erginze die fehlenden Tone:
(Aufnahme: 1 x ganz - 2 x Takt 1 und 2 - 2 x Takt 3 und 4 - 1 x ganz)

|
|

|
|
h

0 fo— ‘ N |
e e e s e,
g — =
X X

(Aufnahme: 1 x ganz - 2 x Tak’ 44 -1 x erste Zeile - 2 x Takt 5 und 6 -

2 x Takt 7 und 8 - 1 x zweit

L) ﬁ ‘ﬂ
5 o€ o e o4 1 oo ” 1|
) ! \
X
— —
S ™ S — P E— o
X
o f o,
6 Flre ——if ===
[ [ ! !
[
X X X X x X X
O
zW—F i o > \.\'
Y. # | [ [ [#) o ¥ [ [
/%\ [ | } }} [ !
[ ™
X X X

- 66 -



j‘. .
I

7

P (s OO

(&5
)
o}
i\vi:i\
0

8

P
1

11

)
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X X X X

#

L. 2T

16
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THEORIE D3



Die Tonleitern in Dur und Moll (natiirlich, harmonisch und melodisch) sowie der Quinten-
zirkel wurden im D2-Theorieteil erklart. Fiir die D3-Theorie sind diese Kapitel Grund-
wissen.

H-Dur-Tonleiter

O
O

o— 9O O o
aT g aT g

O

¢

¢
¢

II I v A% vl vl vl VII VI \% Iv 1D I

gis-Moll-Tonleiter (parallele Tonart zu H-Dur)

nattirlich:

¢
9

¢

I II m 1 \Y VI v I II I

5/
-
0
-
0
-
¢

o I II J VIO VIl VI \'% v 10 II I
melodisr’ . Stufe erhtht, abwarts natiirliches Moll):
L v r\/\c) P L
oL =7 E2 B O O
O O L1 l a4

O o
O

< ,

I v A% Vvl viI vl VII VI \% Iv 1 II I
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Des-Dur-Tonleiter

¢

¢
¢

I II m Iv v vl vil vil VII VI v v I II I

b-Moll-Tonleiter (parallele Tonart zu Des-Dur)

nattirlich:

I II III v \% vi vil vl v VI \'%

i he O P
A N AP O 4 S a— o S—=
VD l'y‘ a4 a4
I I 1m IV VvV VI VI 110 S | SR
melodisch (aufwarts VI. und VII. Stufe - .aes Moll):
P oo ©—o o
I I I « VI VI v v I II I
1 Nenne die parallel
As-Dur E-Dur = Ges-Dur =
- . b-Moll = dis-Moll =

2 Schreibe ein. 1s-Dur-Tonleiter im % - Takt in Viertelnoten auf- und abwiirts. Beginne mit der Note
fis? und schreibe die hochste Note einmal. Setze Taktstriche und kennzeichne alle Halbtonschritte:

o
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Schreibe eine Ges-Dur-Tonleiter im } - Takt in Achtelnoten auf- und abwiirts. Beginne mit der Note
Ges und schreibe die hochste Note zweimal. Setze Tuktstriche und kennzeichne alle Halbtonschritte:

¢
od

N

Schreibe eine harmonische f-Moll-Tonleiter im § - Tukt in punktierten Viertelnoten auf- und abwiirts.
Beginne mit der Note f und schreibe die hochste Note zweimal. Setze Taktstriche und kennzeichne alle
Halbtonschritte:

I S8
l

Schreibe eine harmonische dis-Moll-Tonleiter im % - Takt in Achtelr Jinne
mit der Note Dis und schreibe die hochste Note zweimal. Setze Tak’ .le Halb-
tonschritte:

¢
g

N

Schreibe eine melodische cis-Moll-Tonleits
mit der Note cis! und schreibe die hoche
tonschritte:

.ten auf- und abwirts. Beginne
striche und kennzeichne alle Halb-

>

Schreibe eine me’ im % - Takt in Viertelnoten auf- und abwiirts. Beginne
mit der Note ™ ¢ Note einmal. Setze Tuktstriche und kennzeichne alle Halb-
tonschritte

o

Schreibe « .odische gis-Moll-Tonleiter im - Takt in Achtelnoten auf- und abwiirts. Beginne
mit der Note sis und schreibe die hochste Note zweimal. Setze Tuktstriche und kennzeichne alle Halb-
tonschritte:

¢
g

N
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Dreiklange und Vierklange werden international in verschiedenen Akkordsymbolschriften
benannt und bezeichnet. Nachfolgend wird die heute in Deutschland gebrauchlichste Ak-
kordbezeichnung verwendet. In Jazzarrangements kann man auch andere Bezeichnungen
finden.

Die Akkordsymbolschrift basiert auf den internationalen Notennamen. Diese heifsen:

A
Av 1L O O
9 o fo o fo © :
C ct D D# E F F# G G A Al
[o)
)" J |
) o—pe€ 4
C B Bb A Ab G Gb F E
Zu beachten ist, dass international der Ton H als B 1 .eichnet wird.
Aufbau: .nationale Bezeichnung:

cof$buchstabe des Grundtones
(z.B.C, D, Eb, F#)

grofse Terz und kleine Terz
(g3u.k3)

Aufbau: Internationale Bezeichnung;:
kleine Terz und ¢~ Grofsbuchstabe des Grundtones
(k3 u.g3) mit Kleinbuchstaben ,,m*

(z.B. Cm, Dm, Ebm, Ffm)

Internationale Bezeichnung:

Cm
/)
8. erz % Grofsbuchstabe des Grundtones
(g3 mit ,,*“
C+
o)

(z.B.C*, D%, Eb*, F§+)

Aufbau:
kleine Terz und kleine Terz
(k3 u.k3)

Internationale Bezeichnung;:
Grofsbuchstabe des Grundtones
mit ,,°“

Cce (z. B.C°, D°, Eb°, F§°)




Zusammenfassung;:

Dur-Dreiklang = Grofsbuchstabe des Grundtones evtl. mit

Versetzungszeichen (z. B. Eb fiir Es-Dur, F# fiir Fis-Dur)
Moll-Dreiklang

= Grof$buchstabe des Grundtones mit ,m” (z. B. Ebm, F§m)

ﬁberméiﬁiger Dreiklang = Grofibuchstabe des Grundtones mit ,*“ (z. B. Eb*, F§*)

Verminderter Dreiklang = Groflbuchstabe des Grundtones mit ,,°“ (z. B. Eb°, F§°)

1 Bestimme folgende Dreiklinge:

Pt

D)

O i

I

9—8
==

g;m
gty
éFﬁ%E

>— Qi se | ) '8
— ﬁﬂ? o
2 Schreibe folgende I
o)
@ 4
[y
Cge Bm Db
o) 0
. )’ i )’ i
2 ERE rr—— 6
D) )
Gb Ffm Db+ Ab°
o) o)
v i Dl i’ 8 D
) 7 o) 7
J D)
B G° Cbm Ep*
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Uber jedem Ton einer Tonleiter kann ein Dreiklang gebildet werden. Die Dreikldange beste-
hen nur aus Tonen der vorgegebenen Tonart. Man bezeichnet diese als leitereigene Drei-
klange.

Leitereigene Dreiklinge der C-Dur-Tonleiter:

’ P2 o) S 8
O
J o O =
Stufe: I 1I 111 v \Y% VI \%
Bezeichnung: C Dm Em F G Am
Leitereigene Dreikldnge einer D-
Dur-Dreiklang = y

Moll-Dreiklang =
verminderter Dreiklang

Leitereigene Dreikldnge der?

N >Lo ﬂ u.8 §

D= g5 48
Stufe: v \Y% VI VIl VIII
Bezeichnu~ Dm E F Gte Am

.gene Dreiklinge einer harmonischen Moll-Tonleiter:

soll-Dreiklang = Stufe I, IV und VIII
Dur-Dreiklang = Stufe V und VI
verminderter Dreiklang = Stufe IT und VII
tibermafSiger Dreiklang = Stufe III
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3 Bilde iiber jedem Ton der As-Dur-Tonleiter einen leitereigenen Dreiklang und bezeichne diesen genau:

5 Bilde iiber jedem Ton der harmonischen c-Moll-Tonleiter einen leitereigenen I

diesen genau:

¢

¢

6 Bilde iiber jedem Ton der harmonischen cis-Moll-T~

zeichne diesen genau:

7 Bilde iiber den angegebenen

genau:

0

=S

e

.1 Dreiklang und be-

.ter leitereigene Dreiklinge und bezeichne diese

Mo

I

o)
Y

P f

T~

Fan

g

ANV

D)

VI

8 Bilac senen Stufen einer harmonischen es-Moll-Tonleiter leitereigene Dreiklinge und
bezeich. au:
e I — ——— H————]
4 V4 4

bo
I
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Neben ihren Grundformen konnen alle Dreiklange in Umkehrungen vorkommen. Umkeh-
rungen entstehen, wenn jeweils der untere Ton nach oben oktaviert wird. Daher ist dann in

der ersten Umkehrung die Terz und in der zweiten Umkehrung die Quinte des urspriingli-
chen Dreiklangs unten.

Grundstellung 1. Umkehrung 2. Umkehrung
Sextakkord Quartsextakkord
C 6 6
4

éﬁ/%/

Grundstellung 1. Umkehrung Jang
mit Grundton unten mit Terz unter e unten
Aufbau: Aufbav- afbau:

k3] r4]”

83] K 2

rd]

Waéhrend bei den Umkehrunger
konnen Dreiklange auch dar
Oktave oder Terz. Dann w*

welcher Dreiklangston unten liegt,
welcher der Tone oben liegt: Quinte,
v- oder Terzlage gesprochen.

A A
5 3 3
O 8
— 88— o
Lage: Lage:
Dreiklang in der Dreiklang in der
Oktavlage Terzlage
-n) (Oktave liegt oben) (Terz liegt oben)

Dreiklinge konnen neben der Grundstellung in zwei Umkehrungen vorkommen:

Grundstellung = Quintlage
Sextakkord = Oktavlage
Quartsextakkord = Terzlage
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9 Bilde einen E-Dur-Dreiklang in Grundstellung sowie dessen 1. und 2. Umkehrung:

o) o) o)
A A A
[ £ [ £ [ £anY
XV NV NV
J J J
E E Sext- E Quartsext-
akkord akkord
10 Bilde einen h-Moll-Dreiklang in Grundstellung sowie dessen 1. und 2. Umkehrung:
S E—— L D — :
) ) = —
Bm Bm Sext-
akkord
11 Bilde folgende Dreiklinge, im jeweils ersten Takt die Grundstellur Legebene
Umkehrung:
o)
)’ J
(7
XV
J
F Sext- A° Sext-
akkord akkord
&) D
4 7
Db + Quartsext- Sext- F ﬂ m Quartsext-
akkor akkord akkord
o)
4 [ a0
XV
J
Abt Quartsext- B° Sext-
akkord akkord
12 Bilde ). Jinge in ihrer angegebenen Umkehrung:
o)
A &)
[ £ V4
XV
J
Bb Sext- Dm Quartsext- Cht Quartsext- Bh° Sext-
akkord akkord akkord akkord
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NS
o

C#m Quartsext- G° Sext- F# Sext- E* Quartsext-
akkord akkord akkord akkord
[
Y .
y o)
(s 7
A3V
)
Dt Quartsext- Fe Sext- Gbh Sext- G ﬂ m Quartsext-
akkord akkord akkord akkord
)
&) A
7 {es
\\SY
)
C# Quartsext- Epm Sext- D° «t-
akkord akkord .«kord

13 Bestimme folgende Dreiklinge:

)’ A l YO O ]
V 4 h’ & T i O
[ fan Y V] =~ IS ) O
\;)v O o £S
© o) |
)’ i 1 DO (O
hd V 4t b o O
.4 [ £ V O h O
\\y e "
o
g L8 hid
20 ) [V == K ® )
O ) D O DO
4 /
8 0
o | O T O )’ i O
bl D hY & < A P | I O
4 Ll s [ £ DO L. PaYy
O \‘Q_B/ [ @) Hﬁ
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In allen Dur- und Moll-Tonleitern werden die Dreiklange auf der I, IV. und V. Stufe Haupt-
dreiklange genannt und folgendermafien bezeichnet:

Stufe I = Tonika (T fiir Dur oder t fiir Moll)
Stufe IV = Subdominante (S, s)
Stufe V = Dominante (D, d)

Eine Dreiklangsverbindung auf den StufenI-1V - V - I wird als einfache Kade  “tandard-
kadenz) bezeichnet.

Will man die Kadenz in einem vierstimmigen Satz notieren, bekommt de Arei
Oberstimmen und das untere System die Bassstimme.

Die I. Stufe (Tonika) wird in der Quintlage, die IV. Stufe (Subdom? e
V. Stufe (Dominante) in der Oktavlage notiert. Als Abschluss fr- «ufe
in der Quintlage. Die Lagen der Dreiklange ergeben sich aus ¢ clehre.

Kadenz in C-D-

A
A
D—e——— 3§ Q
o S o S
. - @€
4 O O
Stufe: I I
Bezeichnung: T D T
.t a-Moll harmonisch:
/
i
8 o 3
Pa O
O
Stufe: ! v \Y I
Bezeichnu. ;: t s D t

In einer einfachen Kadenz werden die Stufen I-1V - V - I aneinandergereiht.
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14 Schreibe folgende Standardkadenzen in Dur:

B-Dur G-Dur
0 0
P P 4
oJ o
*) )
y.4 V4
I v \Y% I I I\Y% Vv
E-Dur Des-Dur

C,Q;N:)
Hﬂ wﬂ%

N

15 Schreibe folgende Standardkadenzen in harmo’ tton:
h-Moll d-Moll
o)
)’ J
(& 3
XV <V
) [y
) ¢).
7 ? 7
I I v A%
f-Moll
’ o)
/" e
NV
[y)
95— 9
I v v I I v \Y
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Erweitert man einen Dreiklang um eine zusatzliche Terz, entsteht ein Vierklang, dessen neues
Rahmenintervall eine Septime ist. Daher wird ein Vierklang auch Septimakkord oder Sept-
akkord genannt.

Septakkorde gibt es in mehreren Grundformen, die vom Aufbau der Terzen abhangen.
Der Septakkord auf der V. Stufe einer Tonleiter wird Dominantseptakkord gensnnt. Ausge-

hend vom Dreiklang wird ihm sowohl in Dur als auch in harmonisch Moll e’ "~ine Terz
hinzugefiigt. Das Rahmenintervall ist somit die kleine Septime.

Dominantseptakkord der C-Dur-Tor"

he!

s
L 6 E— S —
4 O -~
Stufe: I 1 11 VI VIII
Bezeichnung;:
Der Dominantseptakkord der C-Dr
De namonischen a-Moll-Tonleiter:
u.’: ] k7 m o
S jo ©
O 0
Strr il I v 4 VI Vi VIII
L E 7
Der Do. ptakkord der hamonischen a-Moll-Tonleiter heifst E”.
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Aufbau: 9 9 ....................................... l.,
Dur-Dreiklang @ b ﬁt}e—
und kleine Terz J 8 0 o ©

|
Internationale Schreibweise: Cc’ g3 . k3 ! k3 I

Grofsbuchstabe des Grundtones mit 7

P

Aufbau: e
Moll-Dreiklang ¢ : ? -
und kleine Terz o o

Internationale Schreibweise: Cm’
Grofsbuchstabe des Grundtones mit m”

o

BT
[0«

Aufbau:
verminderter Dreiklang
und kleine Terz

Internationale Schreibweise:
Grofsbuchstabe des Grundtor

k7
Aufbau: 9 9 § ........................................... .§
vermindertr @&5,°8 S ————
AN VA
und grof? J "o o
Interr . ce7 I k3 ! k3 ! g3 |
Gr .ones mit ¢7
g7
Aufbau: 9 Q § ........................................... .§
Dur-Dreiklang (e : oy — & O ——
\\SY, S Y S ©
und grofe Terz J o J e
. | J 1 J 1 J
Internationale Schreibweise: Cmaj7 g3 k3 g3

Grofsbuchstabe des Grundtones mit ™37
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Dominantseptakkord

Moll-Septakkord
Verminderter Septakkord
Halbverminderter Septakkord
Grofier Septakkord

1 Bestimme folgende Septakkorde:

Zusammenfassung;:

bq A
0 7 | .
hdl D 1 p | hdl O
4 o [ a0 ) D 7 -
il ANV | .
J 7Y
A Lbq L g
) ) 0 1748
N | hdl O
[ a0 ) D 4 —
SV
e )
! @ —
y4

2 Bilde folgende Septakkor~

-

) _ N
)’ A
o &
w
o
Dmaj7 G@7
L)
= A &
2 @ V4
- o
G Bb7 A°7
) o)
P ) e
& 2 &
oJ o
Em Gbmaj7 D7
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Grofsbuchstabe des Grundtones mit 7 (z. B. C7)
GrofSbuchstabe des Grundtones mit m”(z. B. Cm?7)
Grofsbuchstabe des Grundtones mit °7(z. B. C°7)
Grofsbuchstabe des Grundtones mit °7 (z. B. C°7)
GrofSbuchstabe des Grundtones mit ™37 (z. B. C™37)

$

BT

\"JB

I S8

Ebm?

C,@;><>

Bmaj7

N

F4°7




Analog zu den Dreiklangen konnen auch die Septakkorde in Umkehrungen vorkommen.
Fiir jeden Septakkord gibt es drei Umkehrungen. In jeder Umkehrung findet sich das Kom-
plementarintervall der Septime, die Sekunde, wieder. Die Umkehrungen sind nach Platzie-
rung der Sekunde benannt und entstehen durch Oktavierung des jeweiligen unteren Tones
nach oben.

Umkehrungen am Beispiel von C”:

Grundstellung 1. Umkehrung 2. Umkehrung 4 ung
Quintsextakkord Terzquartakkord d

C’ 6 4

5 3

= b«;» / % / ? >

Aufbau:
1. Umkehrung -
mit der Terz unten

Sekundschritt zwischen
Quinte und Sexte

Aufbau:

2. Umkehr % Sekundschritt zwischen

mit der K3 4 Terz und Quarte

Aufbau:

3. Umkehrung % Sekundschritt zwischen

mit der Septime unten Prime und Sekunde
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Vierklidnge konnen neben der Grundstellung in drei Umkehrungen vorkommen:

Septakkord = Grundstellung
Quintsextakkord = 1. Umkehrung
Terzquartakkord = 2. Umkehrung
Sekundakkord = 3. Umkehrung

Umkehrungen eines Moll-Septakkordes am Beispiel Gm?”:

H
)’ | | |
‘ h > 4
\\IY, Q© q°
g bf »8
Gm7 Quintsext- Terzquart-
akkord akkord

Umkehrungen eines verminderten Septakkordes an-

: P
*) ] o S
7 D QO o°©
D o
Ke3 o
De7 Quintsey” Sekund-
akkr akkord
Umkehrungen eines hal’ ordes am Beispiel F°7:
1?7 8 b 8
@V P OO o°
(e
zuintsext- Terzquart- Sekund-
akkord akkord akkord
Um. , grofien Septakkordes am Beispiel E™7:
I u
) = =) o PP o]
7 PaS 8 g o
¥ WS ©
f O [
Emai7 Quintsext- Terzquart- Sekund-
akkord akkord akkord
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2 Schreibe Septakkorde, im ersten Takt in der Grundstellung und im zweiten Takt in der angegebenen
Umbkehrung:

I} )
Y g )
A ) A
[fan 7 [fan
A\, ANV,
oJ oJ
Abm7  Quintsext- B°7 Sekund- G#te7 Terzquart-
akkord akkord akkord
o)
&) A e | %
7 (s 7
A\,
o
F7 Terzquart- D mai7 Quintsext- E- ~d-
akkord akkord
L) _
)7 0
A *)
[an 7
Y
o
Cg°7 Sekund- Am’ Terzque Quintsext-
akkord akk akkord
7 7
E°7 Quintsext- Gmaj7 Sekund-
akkord akkord
I} o)
Y iy Y
A A
oJ oJ
Dbm?’” Tr b7 Sekund- B°” Quintsext-
akkord akkord
3 Benenne f en Umkehrungen:
-7 #O2 9 P g
F J)—+38 e
Y
N oJ
L b o o) | Q
g PP OO Y o TR 8 ] S
*) B J A pCe) | S5
7 o) (s © 7 Q°
\;j/ o)
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Bisher wurde hauptsachlich die regelméfSiige Unterteilung der Notenwerte in zwei, drei oder
vier Teile behandelt. Eine rhythmische Erweiterung ist die unregelmafige Unterteilung von
Notenwerten. Man nennt diese N-tolen. Das ,N” steht fiir eine beliebige Zahl, z. B. 4 bei
Quartole.

Wird die Zeitdauer eines an sich dreiteiligen Notenwertes nur zweifach unterteilt, handelt
es sich um eine Duole. Eine bereits bekannte Figur ist die Triole (3 statt 2). Weitere Formen
der N-tolen sind Quartole (4 statt 3), Quintole (5 statt 4) und Sextole (6 statt 4) usw.

Duole (2 statt 3)
2
S — = B— ! i
— 2 - I
|—2—|
= H— % ~ — j i
= 2 - = =

Triole (3 statt 2)

3
= i i i i = ]
——— - =
3
= i i % = |
e . - =2
_
= i . i i -
2 T o - ==
Qu.
= i - i i = i = %
[ ¢« o » o | - | . - =
4
| | | | | |
IS 7 % 1
| e e =T . _ =

- 88 -



Quintole (5 statt 4)

e .
. .
= Fi

Novemole (9 statt 8)

9

-89 -
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b

QL

Qi

Qi




1 Erginze im ersten Takt eine Dezimole und im zweiten Takt eine Sextole:

1 1 1 1 1 - l 1 1 l
w 4 [ [ [ [ [ i [ [ [ [
B — ™ e F— = — ™
X X
2 Erginze im ersten Takt eine Triole und im zweiten Takt eine Quintole:
- 3 i | | | | | % i =[
X X
3 Erginze im ersten Takt eine Quartole und im zweiten Takt eine Duol
1 1 1 l 1 —
i ! ! ! ! ! - ;
J [ ] [ ) [ ¥ D
X
4 Erginze im ersten Takt eine Quintole und ir 2
— y p— |
- T ] ! ! ! | | | | — %
I v M i m
X
5 Erginze im ersten ~ 1 zweiten Takt eine Sextole:
| N | |
-9 % b % %
e o o o o
-
X X
6 Ergin. .akt eine Dezimole und im zweiten Takt eine Triole:
1 - l l
=] 3 | | ! ! ! ! | %
L J M J [ J
X X
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Taktarten, die aus Zweier- und Dreiereinheiten bestehen, werden als asymmetrische (unre-
gelmiflig zusammengesetzte) Taktarten bezeichnet. In Kapitel 7 der D2-Theorie wurde be-
reits der 2 -und g - Takt erklart und dargestellt. In den folgenden Beispielen werden weitere

Gruppierungen aufgezeigt.

{ - Takt (Beispiel: 3+2+2und 2 +2 +3)

Metrik: 1 2 3 4 5 6 7 1 2 3
Grundschlige: J J J J J J J "
e s s B s e T T
[ &o o o o o o o 1 &e ]
> > >

§ - Takt (Beispiel: 3+3+2und 3 +2 +3)

Metrik: 1 2 3 4 5 6 2 3 4 5 6 7 8
Grundschlige: J J J J J J J J J J J J
= o e — s A S — ——
S Q@ & o o o o o o
> > > >
2 - Takt (B- O+2+2+2)
5 6 7 8 9 1 2 3 45 6 7 8 9

Gr.
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- Takt (Beispiel: 2+2+3+2+2und 3+3+2+3)

Metrik: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101

1 2
Grundschlige: ﬂ ﬂ J 1 ] ﬂ ﬂ J J
- %_% %_% [ [ [ %_I {_I

e o N e ~ ™ B B

> > > > > > > > >

—

- Takt (Beispiel: 3+3+2+2+2und 2+2+2+3+3)

Metrik: 1 2 3 4 5 6 7 8 910111 1

Grundschlige: | | | | ] Jz Jz E ﬂ ' R

M [ [ [ [

ttit&tittt ' ===

(el
[a—y
[V}
[\
w
~

o

> > > > >

Andert sich innerhalb eines Musikstiickr
Folge. Dieser wird als neue Taktbeze’
geschrieben und hat so lange Giilti|

neue Zeile mit einem Taktwecbh-

henden Zeile angezeigt.

.neist einen Taktwechsel zur

-m Taktstrich ins Notensystem
wvechsel notiert wird. Beginnt eine
.t zusatzlich am Ende der vorausge-

acher
| |
! i i i i 2
1 1
i i i i
. e =
Lei - tl  miaBts lu - stig sei, lu - stig sei,
| . | |
e — —
|}
- o o o
.fts, derfts net S0 trau - rig  sei, trau - rig  sei,
| | | |
| ——F— — ——5
7] @ ] ] | ] o | ]
L | [ ] ] P i P
[4 o e o e
denn, denn, denn mit der Trau - rig - keit, Trau - rig - keit,
04 | | | .
7 - ST ) — i > i i
A s ] D] - i . i
("o 7] % i i i
ANV =4 4 o i ]
oJ > o-
kimmt, kimmt, kimmt ma net weit.
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1 Erkenne in folgenden Beispielen die Taktart und notiere sie:

3 —

) T J p—— e b) Tl N R I s S ]
=] \’_‘\ I ! I — } = ﬁ ;_‘\ | ! i o o — ;_‘\
<) o o o oo o oo d) o o oo o o o seseses |

2 Finde die Anfangstaktart sowie die folgenden Taktwechsel heraus und notiere sie an “htigen
Stellen (mehrere Losungen sind maoglich):
/i ——
(5> — I A—— = T =
% P — —— ——" R —————
e — s e ——— —
[(I=SEEESEEs SESE == F==

D)

3 In den folgenden dreitaktigen Rhythmusbeisp’
diese an den entsprechenden Stellen:

[ — P - [ — 1 [ - ‘
- | I 1 1 1 ' | | | — | | | |
a) o oo o oe o0 & o oe o see o oo
3
f— N ——— o [— [—— | | | \ [— |
- | | 1 i | | | | | | | N\ | | |
b) oo oo/ T T —— " " "
_ = =
<) H—
(A——— N | | A\ A\ | A\ | [—— | \ |[— |
- | 1 ] N\ | N\ N\ | 1 1 | N\ T T 1 1 |
d) > L

e y—] j—] e f— ——

H\I—I\\
- =+ T r r - ™/ [ [ ™™ —1 = 1 I A N o BN

|
|
e) )V O O OO O O O OPP P P/ O0Y IS O 9 9 0 VMV o
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Zum Ausschmiicken von Melodielinien gibt es unzdhlige Verzierungen. Diese fasst man
unter dem Begriff Ornamentik zusammen. Johann Sebastian Bach war einer der ersten Kom-
ponisten, der friihzeitig seine Vorstellungen notierte. Ihm folgten einige namhafte Kompo-
nisten, wie z.B. Leopold Mozart oder Johann Joachim Quantz, die in ihren Lehrwerken stets
ausfiihrlich die Ornamentik, ihre Zeichen und Ausfiihrungen beschrieben.

Die folgende Ubersicht zeigt eine Auswahl der hiufigsten Verzierungen, die sich je nach
Epoche in ihrer Ausfithrung unterscheiden konnen:

Notation: Ausf” ”

No
It

Kurzer Vorschlag

?

o)
Langer Vorschlag ('J‘é .
[y,
g ; 0 | 1
)’ i [ [
d
: o) [em—
5 NV | [
D) —
. o= /) |
Doppelvors~ B !
[y

[o} , 3
Q) ‘\/ -

\

Nachschlag ) i i ,1? i i
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Notation: Ausfiihrung:

b #
g v % = ) = =
Pralltriller f ! = | A .
% o o o #
A A
Mordent ﬁ J i - -
o - * %% "re s

>
Doppelschlag (']‘é |
D)

b
ho
)’ i [

&—
)
H °
)’ i [
V af [

p*

A 1

e —
J

!

Verzierungszeichen werden mit leitereigenen Tonen ausgefiihrt.
Zusatzliche Versetzungszeichen (b, #, § ) miissen eigens notiert werden.
Stehen die Versetzungszeichen iiber dem Verzierungszeichen, betrifft es die oberen

Nebentone, unter dem Verzierungszeichen die unteren Nebentone.
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1 Benenne folgende Verzierungen:

D>

|
ﬁh

L D E—r ] J— ﬁ ):
V4 | | /' :
| | KV |
x * Py) x
A o N
)’ | |
= > =
KV |
Q) I

2 Folgende Verzierungen sind im zweiten Tak’

Note bzw. an entsprechender Stelle das -~
fSend:

,eweils im ersten Takt iiber der
ceichen und benenne es anschlie-

Qjo
[

-

== -

e
e’/
~

Rt
|
I3

|
i
?j‘
ﬁ

A\VL)
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Jeder natiirliche Ton ist ein aus Teiltonen zusammengesetzter Klang. Beim Spiel eines Tones
erklingen weitere, hohere Tone, die auch Obertone genannt werden.

Schreibt man die Obertone der Reihe nach auf, ergibt sich eine Obertonreihe, die auch als
Naturtonreihe bezeichnet wird.

S

o
e
¢
0

o
4

Eine Naturtonreihe wird in der Regel bis zum 16. Naturton ne
Zahl des Grundtones ergibt immer eine Oktave.

2
¢

g
)

PN ©O
1 4

Der Aufbau einer Naturtonrei*

. bestimmter Intervalle gepragt. Eine
Naturtonreihe kann von jed

ebildet werden.

/" o S —
1 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
' N N A N N N A N N
k3 k3 g2 g2 g2 g2 k2 k2 g2 k2 k2
Blechblea

aen auf ihren Instrumenten einen Teil dieser Naturtone ohne Zuhilfenahme
der Ventile .er des Posaunenzuges spielen.
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1 Bilde folgende Naturtonreihen vom angegebenen Grundton bis zum 12. Naturton:
Grundton E:

N

Grundton G:

N
9

Cé;\:»

Grundton D:

N

¢
AN

Grundton B:

Grundtor

Grundton Es:

N

)
¢
C;a
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Spielt man eine Melodie oder eine Tonfolge in einer anderen Tonart, miissen alle Tone unter
exakter Beibehaltung der Intervallabstande in die gewtiinschte Tonart versetzt werden. Diese
Versetzung nennt man Transposition (transponere, lat. = versetzen, iibertragen).

Zur Transposition konnen folgende Schritte hilfreich sein:

1) Bestimmung der neuen Tonart (Ausgangstonart) und Notation der Vorzeichen
2) Bestimmung des Intervalls zwischen beiden Tonarten

3) Transposition aller Noten unter Beachtung des Intervalls und der zusatzlichen Ver-
setzungszeichen (Takt und Rhythmus werden bei Transpositionen exakt iibernommen).

Folgende zu transponierende Melodie ist in C-Dur notiert:

o) 1 ! 1 |

| [ [ N I [ -
= ce ¥ 4 T
oJ o " ‘ o7

H 4 | 1 |
| [ i I
[ ul [ | | [
| | P [ |
PY) ' I ﬁ ¥ [
Transposition nach F-T° ts):
0 ] | % I
/ —  —— ok T —— |
| | hl [ | i . ] [ a
- { * 1
1. Jur (kleine Sexte abwarts), notiert im Bassschliissel:
-
oot eete e .
% 1 1 — ! 1 o — )
[ [ ! ! P | ! | [ [ [ [ [
% | A ! | | | | %
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1 Transponiere folgende Melodie eine kleine Terz hoher:

e o= =Fen==r \
y  %es - N 0,8 f e?
) o4 o 4 ! - g
o)
)’ J
(&
ANV
D
2 Transponiere folgende Melodie eine reine Quarte tiefer:
o 2 P~ o e
) —c® - m— o f* | -
o - fﬁ\? | ! 7%
-/,:
3 Transponiere folgende Melodie eine grofse S anschliissel:
: o T £
Heer—gi=——i ‘ f
0
)’ |
(&
SV
J
4 Tran< ine kleine Septime tiefer. Notiere im Bassschliissel:
AN~ | — P— | N
%b et s s b — ey
— - : : 4
i‘ | | L — R — 1 '—'_'\

N
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5 Transponiere folgende Melodie nach E-Dur. Notiere im Bassschliissel:

0O+
Yy 7 [— [— [
& 0 SE=s ===
%%“—' L4 A s o ¢ = o I
o ® o e
-/,Z
6 Transponiere folgende Melodie nach F-Dur. Notiere im Violinschliissel:
.4
P oo otel
b | il i s ﬁ
4 b \ WA } | I — I } }
~ —
o)
)’ J
(&
NV
)
7 Transponiere folgende Melodie nach A-Dur
h Il
)’ | I [
GCe T . ;
&)y
4
8 Tranc aach Des-Dur. Notiere im Violinschliissel:
,gh; ) . .z
%, =0 ==

~—rr

o
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In der musikalischen Formenlehre werden Gattungen, Formen und Formprinzipien beschrie-
ben und dargestellt.

Das Wissen tiber einen formalen Aufbau eines Musikstiickes bringt den Musizierenden einen
Zugang zum Werk, zu seiner Gliederung und Interpretation.

Das Motiv

In der Formenlehre hat vor allem das Motiv eine grofse Bedeutung. Ein Motiv kann aus we-
nigen Tonen bestehen, einer musikalischen Idee, die so geprégt ist, dass sie Keimzelle fiir
ein grofieres Werk werden kann.

Darstellung eines Motives
am Beispiel von Ludwig van Beethoven - 5. Sinfonie in c-Moll (op.

A | d
Y D& | | |
I(LV\[A/M | | |
R ==
Y] ~

.1chtetes Intervall, eine

einem Auftakt, bestehend
afolge ist fiir den 1. Satz der
.om Zuhorer immer wieder als

Dieses Motiv besteht aus vier Tonen. Melc
grofSe Terz, zu horen. Rhythmisch wird d*
aus drei Achtelnoten, die zur Hauptn~
Sinfonie so charakteristisch, dass s’
Motiv erkennbar ist.

Ein Motiv (motus, J- , Gedanke) ist die kleinste, musikalisch sinn-
volle Einheit u~ sch, harmonisch oder rhythmisch gepragt sein.
Nebr .ema die ndchst groflere Form. Es kann aus mehreren Motiven
od -r Weiterfithrung bestehen. Mit Motiven und Themen beginnt der

€ asvorgang.
Nachit. Jen einige Beispiele fiir mogliche Weiterentwicklungen des Motives dar-
gestellt.
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Ein Motiv kann durch Wiederholung, Veranderung und Transposition weiterentwickelt wer-
den.

(= Wiederholung auf gleicher Tonhohe)

Motiv: Wiederholung;:
l | l

N>

L
|
r o) | I |
[ 4 | | o

@

R : : :
ZS r ¢ [4 = = o

)

| 1EEE

| 1EEE
Q|

(= Wiederholung auf anderer Tonhche)

Motiv: Ser
[ |

N>
»

>

?
NEE

QL
QL

(= Vergroflerung der Notenv

Motiv: .entation:

I
0

g g? |
%
< O ©

QLI

QL
QL

(= .otenwerte)

. Diminution:

[ I I

Q]

>
| 1NEA

jﬁ
QL
A
[
VI
ol
ol
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Das Motiv wird um seine Achse gespiegelt. Alle Intervalle werden in gleicher Grofie nach
unten bzw. nach oben gefiihrt.

Motiv: Spiegelung:
| [
h il
)’ J | [
7 (° ! [ I [ ! I
1 R I —e % ! % —
J e e o = ® | be ve e

Das Motiv wird riickwarts notiert.

Motiv: Krebs:
[ [

N>
»

>
| 1HNE

%
Q]
\JHE
\JHE
Q]
\

Die Tone werden rhythmisch variiert.

Motiv: Jerung;
| [
Y . f K
VA C) | | | | 1Y |
W% o % %
T s &
Das Motiv erscheint *
Motiv: Tonartliche Veranderung;:
| [ [
I i | |
‘ | | % .{ % bﬁ % |
| y @ v & | | by
0 © v | o7
Einzel _rden verandert.
Mot. . Melodische Veranderung:
[ [
o) , |
)’ | | | |
VA C) I | | | I | | | I
l\m \ U | | % =I % % ‘% | [ ] %
:3 j ‘ [4 = < & e . < <
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1 Benenne die jeweilige Motivweiterfiihrung:

Motiv: Bezeichnung:
. I I
l il il
7*;(;:#:::; 1 J ! 1 % . ! . = !
[ a [ P [ [ = [
XV o I I A I bt I & I I =
D)) = ‘ e = e ‘ { e
Motiv: Bezeichnung:
I I I
) i . 1 i i d . —
I I I ! I 01 al % ! I I i
[ — I I [
Motiv: Bezeichnung: o
. I 1 I I
i i
&HC, * Y I Y S d
I I

2 Fiihre die einzelnen Motive weiter:

’ i 1
G, * o
) o
: Diminution:
Krebs:
'3 =
——F
, !
Sequenz:
% ] 1 i @
‘ [ | | %
Augmentation:
o) e |
P F Py [ [ [
— * -
v = T
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Die Liedform ist die einfachste Art der Weiterfiihrung eines musikalischen Gedankens. Der
Begriff leitet sich vom gesungenen Volkslied ab. Man unterscheidet die einteilige, zweiteilige
und dreiteilige Liedform.

Die einteilige Liedform besteht aus einem musikalischen Abschnitt, wie bei ganz einfachen
Volksliedern. Dieser kann z. B. aus einem Motiv mit einem musikalischen Anschluss be-
stehen (z. B. Tat, tata, die Feuerwehr ist da).

Motiv Anschlus
I I !
h il il »
Yy [ [ | [ !
A N\ [ (] N\ [ [ N [ [
[ I — P / J\' P / J\' P P El
Die zweiteilige Liedform besteht aus zwei Abs~ wvar voneinander un-

terscheiden. Der erste Abschnitt wird Vorde
abgeschlossene Satz (Vorder- und Nachs~

«tz genannt. Der in sich
.e Periode bezeichnet.

Sind beide Abschnitte einer zweiteil’
- Form (z. B. Kommt ein Vogel gr

ach, spricht man von einer a-a’

a (Vord a’ (Nachsatz)

A

N>
v
\

;
@;
%

L |
Periode
Siv erschiedlich, spricht man von einer a - b - Form (z. B. Ein Vogel
v .1).
a (Vordersatz) b (Nachsatz)
| I |
e e e T e T
G et e e e, FESSE
) NN N ]

Periode

- 106 -



Die dreiteilige Liedform besteht aus drei Abschnitten (Halbsatzen). Es konnen drei verschie-
dene oder nur zwei verschiedene Abschnitte sein, von denen dann einer wiederholt wird.
Die Reihenfolge der Abschnitte wird ebenfalls mit Buchstaben gekennzeichnet.

a-b-c-Form (z. B. Kuckuck, Kuckuck)

a
| |
h 1 1
Y € [ ! N [ ! N
P I I  J I I Y J I | I |
L o [ P P [ P [ [ [ [
ANIVAES . > - b P - J [ | [
) & 4 <
b
Al E—
i 1 ] 1 1 ] - p—
V I I [ [ I [ [ [ [
[ fan) [ [ I [ [ [ J —
c
|
h il il —
)’ J [ | [ | I | — 1
V [ [ [ [ [ [
[ £ TIPS [ g [ | [
ANV A P = o e
)
a-b -a-Form auch da-capo-Form genannt (z. B. ’ da)
| |
o) |
Av n il % - il I il
- U [ )] P [ ] [ | [ [ [
NV [ U [ [ P [ ] [
) A ‘ ~ o a =
| |
h 1 | .
J I I I | I I | —
(5 o 1 1 i i i 7 ——
WES -
| |
h il A
)’ | \ [ I N |
o———r PR T R I —
[ K bt & [ I I
. w ‘ a é
a-a-b aannt (z. B. Morgen Kinder wird’s was geben)
a
|
| p— | | 1
I % % % [ [ [ [ [
35 P i — ™ ™ e —— —
[ [ [ e
o 4 - ! {
a
r - 1
) - i - i i i
y I I I I | I o [ ] >
[ [ ! | | [
[ [ [ A
% e v o o . |
b
| |
4 1 1
A b o o © ® ! 2] ! —g ! !
et et et e
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Zeit / Epoche: Vokale und instrumentale Geschichtliches:
Formen / Gattungen:
Orchestermusik, 1. Weltkrieg,
Kammermusik, 2. Weltkrieg,
nach 1900 Ballettrr'msik, Qper, Vietr‘lamkrli.eg,
Moderne Klav1ermu51k, L'erun, S in,
Musical, Renoir, Br afka,
Zwolftontechnik, Aleatorik, Mond! 7)
elektronische Musik,
grafische Notation
Oratorium, Sinfonische smark,
Oper, Kunstlied, Dichtung relefon,
1820 - 1900 Musikdrama, |Programn- . Radio
Romantik Operette Rha~
N
1750 - 1820 O.per{ Franz. Revolution (1789),
Klassik Klavier! Napoleor},
Kur Jde Goethe, Schiller
K e, Fuge, Ludwig X1V, Versailles,
1600 - 1750 ccata, Sonate, Rembrandt, Rubens,
Barock —oncerto Grosso, Dreifsigjahriger Krieg
Solokonzert, von 1618 bis 1648
Rondo, Fantasie
«drigal, Variation, Buchdruck, Notendruck,
Motette Ricercar, Entdeckung Amerikas,
Suite Reformation, Bauernkriege,
Michelangelo
Gregorianischer Tanzlieder, Kreuzziige,
900 - 420 Choral, Lieder, Volkerwanderung,
Mittelalter Minnesang, Rondeau Bamberger Dom und
Organum Notre Dame (Paris)
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1 Ordne die verschiedenen vokalen und instrumentalen Formen und Gattungen den einzelnen Epochen
zu, in denen sie entstanden sind:

1| Barock

2 | Klassik

3 | Romantik

4 | Mittelalter

5 | Renaissance

6 | Moderne

2 Jeder Epoche sind vier vokale und instrumentale Formen und

richtigen an:

1| Klassik

2 | Mittelalter

3 | Moderne

5

6 | Renaissance

Klavierlied

Monodie

Madrigal

Minnesang

Musikdrama

Oratorium

Oper

Orgr

(&

O O

.On

atate

Fuge

Oratorium

Musikdrama

Motette

Variation

oo O

-109 -

Zwolftontechnik

Ricercar

Rondeau

Sinfonie

Orchestermusik

Sinfoni- Nichtung

Cr

oo oo oo gd Og

reuze die

Lonzert

oinfonie

Gregorianischer Choral

Minnesang

elektronische Musik

Oratorium

Ricercar

Rondeau

Programmmusik

Madrigal

Concerto Grosso

Ricercar
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Klatsche das Echo:

“cho

Echo

[T 1

Echo

J——
1T

Echo
Echo

s oo e

Echo

Py

€

Echo

e |
o D B

o ssssoleo

Echo

Echo

\\\\\\\j

Echo

Echo

Echo

Echo
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Ergiinze den gehorten Rhythmus:

| | | 1 } -‘

NV

AL
A

AV
| N
o

=
AL
[N

| al

L 1
BV
E’ﬂr
E,JL
L
AN

- |

2 . 1 Y

4 —o @ ¢
Trainiere die ¥ nd linken Hand:

Lp A —— ; | I — = =
1 :j £ !::ﬁ [ £ 1:5“1:1:
; ! ! ‘ [ ! ! ! [ ! |

ffees 4o ols aeas . -

g ) o
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Erginze den gehorten Rhythmus:

=

— Il
1 ™ 1

IN
A
]
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R —

[ E— i —

[
/

d—L N\ [ [ N\ ‘

Klopfe oder klatsche zur Klavierbegleitung:

o o
|

17

¥
¢

— —

21

25

29

Klavic
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Ube die einzelnen Beispiele:

3
= ] - i o
Co : €=z I  — S—
1 H C o oo oooe oo 2 C—= i
3
A\ A\ —— [— | A [— |
'nl\ N T | | -nl %\) I | I%
3_u T R — — 4 Co o 9o o o o
[— | A | e [— —— [—
'n% -[D% D% 'nl T ™ T l_[l | 1
5 Ce P e [ R 6 Co oo 0o oo ~v—o
3
p— p— p— 1 =
'nllll | o | % 'nl i
7 I T E—— T — — 8 (o oo

Kombiniere beliebige Takte zu einem viertaktigen Rhythmusbe’

o«

Die oben notierten Takte sind nun in dev
kombiniert. Schreibe zuerst die Numme-
sie anschlieflend:

€ -
A\ .

oiertaktigen Rhythmusdiktaten
.ter die jeweiligen Takte und notiere

- H( CcD
H 80
T
-\J
-n
_\/
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Notiere den gehorten Rhythmus:
(Aufnahme: 1 x ganz - 2 x Takt 1 und 2 - 2 x Takt 3 und 4 - 1 x ganz)

o«

al

o«

84

@
0
¢

o«

CD
86

@

@

o«
©
® g

CD

o«
9

@
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jr
jr

| I I e | o N I o | Tllll o o B
o s = | P —— s e s s e s —|

Komponiere 8-taktige Rhythmen und iibe die Beispiele:

r—
= I £ | | |

O — —

Q
=6 )

| A

- | IAY
i o o’
= i i ! ’1%
5 P — e e

XL
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Ube zuerst die einzelnen Beispiele ohne CD.,
Lege die Reihenfolge fest, in der die vier Beispiele auf der CD gespielt werden (z. B. 4, 3, 1, 2):

| N — | I —— — ! —— I N P — |

= £ | N1 | | e N e B — o B N il I |

Q@ o sss 9 9 eesss s e sese o ‘
-

| N — | I —— | ! | | I\ e — |

= £ | N1 | | e N e B | | N | il I
-

| A — | | — I ’ — I | —
=i L] | N 1 | | 1 o o | A | il —l
[ A . — A S T— T R A—
(O J . 4
=He] 4
| A [ —— | o — T— ’
- 6 } N\ 1 | 1 1T 1 ||
8 [ Mwﬁ y
Trainiere die Koordination der rechte
N I =1 N

@ ser

A

EH

—re
(rr

o

T
< n L

~e A

&

-118 -




Notiere den gehorten Rhythmus:
(Aufnahme: 1 x ganz - 2 x Takt 1 und 2 - 2 x Takt 3 und 4 - 1 x ganz)

o ser

0 oor

al

I ‘IEEI'
L 0
Q
- O
Ik ‘IEEI’
L 0)
Q
=Ne) |
= £
9 CD
0y 98
e
L 0)
Q
=Y
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Hore, spreche oder singe zur CD:

Hb—i—“—“—iih @
]l Il Il
‘ n } ‘ I ‘ } ‘ N ‘ } ‘ JEE— ‘ } N
N U | | | | | | | | | | | I | | | I | |
A | | | | [ he | | P [ . | |
i h' o o @ o 7 o & o H o @
Ei - ne Kklei-ne Zwei, el - ne gro-Be Zwei, ei - ne Kklei-ne Drei, ei - ne gro-Be Drei,

’]? \ i !
D R i R

\ — ‘ \ } } [
e [ e [ [P0 1 &
4 & & 4 o
ei - ne rei-ne Vier, ei - ne ii-ber-mif’-ge Vier, ei - ne rei-ne Fiinf, ei - ne ~ -ne Sechs,
0 | |
7 \ \ | T
‘ | h‘ J— v ] y ] | H‘ I 2 y ) I ‘i
e —1 [ e e [ — — -
J & o o o | € O o | O O L
ei - ne gro-Be Sechs, ei - ne klei-ne Sie-ben, ei - ne gro-Be Sie
0O |
| [

Gr s e it e ir ot =
SIEEES=Eests T =
Ei - ne klei-ne Zwei, ei - ne gro-Be Zwei, el - r gro-Be Drei,

0 | | |
| | | W‘j q
—
e | o 4—'#‘ — ﬁ—‘—b‘—‘i
el - ne rei-ne Vier, ei - ne ver-min-der-* af, ei - ne klei-ne Sechs,
0
or—F—rr——r— T
%&—bﬁ—ﬁ—d—%—.ﬁ = ¢ g == o
ei - ne gro-Be Sechs, el - 1€ gro-Be Sie-ben, ei - ne rei-ne Acht.
Vergleiche das gesp’ tervall und notiere eventuelle Unterschiede (der An-
fangston ist imm
(Jedes Interv at: getrennt - zusammen)
—fo o o
’ #O :H' O
> 4 g7 8 4
O ' ”n @
I bo O #O O
PO DO |
0 O L\r\
O O a4
g2 g6 k3 g2 g7 g6
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Lege die Reihenfolge fest, in der die sechs Beispiele gespielt werden (z. B. 4, 3,5, 6, 1, 2):

(Jedes Intervall wird 2 x gespielt: getrennt - zusammen)

9 ] |
1 o) o 2°© o—4 O o 7O o
\Q_B/ < © o O o
g2 k3 k2 g3 k2 k3
) Py bo . I
2 s o o © bo o
H—o bo ©
oJ O 4
g3 r4 k2 k3 k3 g”
o)
)’ A O P | |
3 {8 o © (e Py po b
<Y o p
Y] O
g2 rs r4 g3
0 o
1 f—° o : o
H—o bo
Q) O O a4
r4 k3 g6
0 o
= o 2 <.
© © o 1o
r’ g2 g6 k6 r4
6 e o e O © o
o P © o
g3 r8 k6 k7 g2 rs
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Intervall horen - Notiere den zweiten Ton:

(Jedes Intervall wird 4 x gespielt: getrennt - zusammen - getrennt - zusammen)

0 o)
)’ i ]
1 A bo
[ a0 L O
J - °
©
Co| o
bl D DO ©
4 ~ O
O
o}
2 A ©
N o O O
ANSV S 4
OO O
bl O DO O O
l a4 a4
A O
v O
3 Y f |
|70
. O
e D
Z O
o)
)’ i O
@—97 T O
D)
0 L
e D |
V4 | O ho
DO D 17
Hn
5 P Bl
©O
O
O
>
il . ©
0 O
o)
*— 1 O
6 L\n
[ £ L O O
<V O ~
hd YO |
o e O o PO
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Hére oder singe zur CD:

(Aufnahme: Es werden zwei Takte vorgezahlt. Im 1. Takt erklingt zusatzlich der Dur-Drei-
klang und im 2. Takt der jeweilige Anfangston.)

Vom Grundton:

C Cm C° Cm
A
A ! ! — R —
1 N U | | | | [ g | | | Iy @ | i
A3V | e < | | ha < | | hae V"% | 1
o o @ & o @ " & o o' &
C Ct C
A
)" J | |
N | | | | | | | |
@ S, i T S I
J & &7 o 4 & T P P
Von der Terz:
C Cct m
49\74\—|7 I !
2 (5 C— 1 P m— i 1 > m—
SV P P v P P P« B P
d w v ‘7 w 4 ﬂ' w
Cte
A I
)" J | | gl |
P 4 | | J | -
[ fan) [ [ a
é L _4

j
.
o
QL

Von -

Cm Cht Cm

w
L 1N

o
L 10N
Q|
| JAN

T

(

L 18
Q|
Q|
| JAN

NN

ot
[

L 18
Q|
| JAN

T

)

Q|

L JHEN

No
N

:
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(Jeder Dreiklang wird 2 x gespielt: gebrochen - zusammen)

1 Unterscheide Dur- (D) und Moll-Dreiklinge (m):

a) b) ) d)

e)

2 Unterscheide Dur- (D), Moll- (m) und den verminderten Dreiklang (°):

a) b) ) d)

e)

3 Unterscheide Dur- (D), Moll- (m) und den iibermifligen Dreiklang (*):

a) b) o) d)

4 Unterscheide alle vier Dreiklinge:

2) b) 0 ol

Unterscheide und notiere sowohl die Dreik’?
kommt einmal vor):

f)

€)

f)

gezeichnung (jeder Dreiklang

9
5 6
PY) O O O
a) d)
9
6
o — = =
a " [ c) d)
a) b) ) d)
L.
8 'I' O O O O
a) b) ) d)
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Dreiklinge horen - Bestimme die Dreiklinge:
(Jeder Dreiklang wird 3 x gespielt: zusammen - gebrochen - zusammen)

1 a) b) <) d) e) f) g) h)
2 a) b) c) d) e) f) g h)
3 a) b) 0 d) &) f) ol ||
4 a) b) C) d) e) f)
Singe das Echo:
" Echo cho -
Y # —— | | Il
L e e e s e L AR =
A u Echo 4 Echo _
Y # | | & | I
e — [ p— P — Pfﬁj:&
SV v | A |
Y] ‘ —
A u Echo Echo —_— Echo
?#;E#:::::::f i — T
Y | L‘—'_H M
oJ
, Echo Echo
_ a1 — \
2 oY ——Ne —— %\)04
N W) ® 9o 5 soaas® o 0
'Y Y
Echo Echo
| % e 1‘\,.4
1 Y/ - ] / I ——
o | |
oJ et —
A Echo _— Echo Echo
]l ID I I — A
A DI o e ——
VYV 1J o o P
Q) ' ?"L L _4 w L4
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Ergiinze die Melodien:

1
[

P

L4

Y #, ©

QQ
<)

o)
Y
A 51

5

=
|

‘ y ) y )
=
\

ot
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Ergiinze die fehlenden Tone mit dem entsprechenden Notenwert:

(Aufnahme: 1 x ganz - 3 x Takt 1 bis 4 - 3 x Takt 5 bis 8 - 1x ganz)

#

o}
Y
y

CD

129

r )
<

b
|4

2

#

| HER
TTTQ
x
> TN
[ YHE
x
x WAL )
S
N
T77Te
bd
X
M\\Av
#@. ﬁv

#

-
v
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6

X X X X

b
|4

Yy
V

ro)

7

10

[ ]

5
[ WA
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